

bb 67. időjárásjelentés

um la

1971. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti december 7-én kedden este:

hűvösebb idő

Várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, a reggeli órákban néhány helyen ködös idő, szóróványosan futó esővel, a keleti részeken esetleg havas esővel. időnként élénk, helyenként erős északnyugat-északi szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 5 fok körül. /mti/

--

bb 68. újabb külföldi delegációk érkeztek a kisz kongresszusra

t pr/fk szb hi

1971. december 7.

kedden újabb külföldi delegációk érkeztek a magyar kommunista ifjúsági szövetség VIII. kongresszusára. krum vaszilcsevnek, a dimitrovi kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága titkárnak vezetésével megjött a bolgár, krystyna glinkának, a falusi ifjúsági szövetség főtanácsa titkárnak vezetésével a lengyel, günter jahn-nal az fdj első titkárával az élen az ndk, nguyen thi ngoc khanh-nak, a ho si minh dolgozó ifjúsági szövetség központi bizottsága titkárnak vezetésével a vdk küldöttsége. megérkeztek a kisz belgiumi, ciprusi, dániai, finnországi, franciaországi, nszk-beli, norvégiai és olaszországi testvérszervezeteknek küldöttei is.

a külföldi vendégek este ellátogattak a kisz központi művészegyházába, ahol rövid műsorban kaptak izeltől az együttes sokoldalú tevékenységéről. /mti/

--

- 46 -

- V E G E -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 358-390

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1971. december 8.

bb. 1. a kisz központi bizottságának kongresszusi beszámolója

1/pr/rj zs la

1971. december 8.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a kisz kb kongresszusi beszámolójának rövidített változatát. az anyag emarogós, csak jelzésre használható fel.

x x x

a magyar kommunista ifjúsági szövetség politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális eredményekben gazdag négy esztendőre tekinthet vissza - hangsúlyozza a kisz kb kongresszusi beszámolója. a kisz két kongresszusa között az mszmp nemzetközi kapcsolatainak, a magyar népköztársaság külpolitikájának elveit és gyakorlatát követte, érvényesítette nemzetközi tevékenységében. fontos politikai feladatának tekintette, hogy elősegítse a kommunista ifjúsági szervezetek kapcsolatainak fejlődését, a haladó, demokratikus ifjúsági mozgalmak, a divsz és az ndsz antiimperialista harcának és egységének erősítését. a kisz jelenleg 71 ország 142 ifjúsági és diákszervezetével tart fenn kétoldalu kapcsolatot, - legintenzívebben és legsokoldalúbban a leninikomszomóliát. a magyar fiatalok cselekvő módon kapcsolódtak a divsz és az ndsz kezdeményezéseihez, tovább szélesedett a „vádoljuk az imperializmust”, akció, amelynek során elsősorban a vietnami testvérnép harcához nyújtottak sokoldalú politikai, anyagi és erkölcsi segítséget.

/folyt.köv./

- 1 -

NA

a kisz teljesítette a szocializmus építéséről és az ifjúság szocialista neveléséről reá háruló feladatokat. a magyar ifjúság helyzete a társadalom osztályainak, rétegeinek és sportjainak fejlődésével kölcsönhatásban alakult. a dolgozó fiatalok Legszámottevőbb rétege az iparban, az építőiparban, a közlekedésben és a kereskedelemben munkálkodik. az ifjúság vált a munkásosztály utánpótlásának fő forrásává: az új munkaerő 70-80 százalékát ma már a fiatalok adják. az ifjúság 45 százaléka szakmunkás, 28 százaléka betanított, 27 százaléka pedig segédmunkás. a fiatal munkások nemzedéket egyre inkább osztálya pozitív vonásai, a felelősség-érzet, a becsület és szorgalmas munka, a rend és a munkaszervezettség igénye, az új technika iránti érdeklődés jellemzi. a munkásfiatalok többségének ma már személyes ügye, lelkiismereti kérdés a termelési-gazdasági feladatok kifogástalan megoldása. akadnak ugyan olyanok is, akik a legcsekélyebb előnyökért is munkahelyet változtatnak, megnyugtató viszont; hogy 1968 januárja óta az ifjúság 76 százaléka ma is régi vállalatánál dolgozik.

mélyreható változások zajlottak és zajlanak ma is a paraszti ifjúság életében. a szocialista iparosítás, a mezőgazdaság szocialista átszervezése és az urbanizáció eredményeként erőteljesen átrétegződött a falu társadalmi, s e jelentős társadalmi mozgás különösen intenzíven érinti az itt élő fiatalokat. jól érzékelhető e folyamat hatását, hogy a falun élő 700 000 fiatalból csak mintegy háromszáz ezren dolgoznak a mezőgazdaságban, s jórészt ők sem a hagyományos paraszti munkát végzik. az utóbbi években növekedett a mezőgazdasági munka rangja, értéke, s ehhez számottevően hozzájárult a kisz agrár jellegű szakmai védnöksége, amelynek során 60 000 fiatal vált mezőgazdasági szak-, illetve betanított munkássá. a falun élő fiatalok ma már elsősorban végzettségük, a munkamegosztásban elfoglalt helyük szerint tagozódnak; gondot okoz viszont, hogy igen kedvezőtlenek a társadalmi, gazdasági, a kulturális és a szociális viszonyok a tanyákon és a kisközségekben, ott, ahol a parasztfiatalok jelentős hányada él.

lényegesen megnőtt a társadalomban az értelmiség - közöttük a fiatal értelmiség - szerepe és jelentősége. a fiatal értelmiség cselekvően segíti a társadalom előtt álló feladatok megoldását, s a társadalom is mind kedvezőbb helyzetet teremt tehetségük, alkotó képességeik kibontakoztatásához. az ifjúsági szövetség azonban nem aktivizálta eléggé a fiatal értelmiséget a mozgalmi munkában, ez különösen a falusi kisz-szervezetekre jellemző.

/folyt.köv./

NA

a dokumentum leszögezi: a dolgozó fiatalok helyzete a társadalom szocialista fejlődésével összhangban kedvezően alakult. mind több gondot okoz azonban az ugynevezett „instabil”, helyzetű fiatalok problémája; amíg a népgazdaság munkaerőhiánnyal küzd, az általános iskolát végzett fiatalok közül az elmúlt években sokan váltak „munkaképes koru, nem tanuló eltartottá”, sok dolgozó fiatal munkahelyi beilleszkedését viszont többek között az nehezíti, hogy nem kap szakképzettségnek megfelelő munkakört.

az ifjúság - s benne a kisz-tagság - számottevő részét képezik a tanuló fiatalok; az alsó-, közép- és felsőfoku oktatási intézményekben 1.9 millió fiatal, az összlakosság 18.3 százaléka tanul. 1970-ben minden száz általános iskolát végzett ifju közül 83-84 tanult tovább valamilyen középfoku oktatási intézményben. a felsőoktatási intézmények hallgatóinak száma lényegében stabil, a népgazdaság szükségleteivel összhangban alakult. az oktató-nevelő munka intenzív korszerűsítésének jelentős gátja, hogy a felsőfoku képzés nagymértékű mennyiségi növekedésével nem tartott lépést az intézmények anyagi, technikai, személyi ellátottsága.

a magyar ifjúság ideológiai neveléséhez kedvező feltételeket teremtett, hogy hazánkban kiterjedt és erősödött a marxizmus-leninizmusnak, a párt politikájának befolyása, a társadalom világnézeti, eszmei egysége. a kisz központi bizottságának meggyőződése, hogy a fiatalok nagy többsége magáénak vallja a szocializmust, egyetért a párt és a társadalom céljaival, s becsületesen végzett munkával, tanulással, közéleti aktivitással segíti azok megvalósulását. ugyanakkor a fiatalok egyes csoportjainak gondolkodására kedvezőtlenül hatottak a nemzetközi munkásmozgalomban kialakult viták, a társadalom belső- nem antagonisztikus- ellentmondásai, s kiváltképp az imperializmus fellazítási politikája. a szocialista építő munka talaján erősödött a szocialista erkölcs, az egyén és a közösség kapcsolata, növekedett a társadalmi felelősség-érzet, a társadalom iránti elkötelezettség. mind több fiatal magatartását és cselekvését határozzák meg a szocialista erkölcs normái.

/folyt.köv./

NA

bb. 1. / a kisz központi... 3. folyt./rj

a kisz vii. kongresszusa határozatának megfelelően az ifjusági szövetség legfontosabb politikai feladatának tekintette, hogy mozgósítsa az ifjúságot a ix. pártkongresszus, a harmadik ötéves terv gazdaság- és életszínvonal-politikai céljainak valóra váltására, segítse az új gazdaságirányítási rendszer eredményes bevezetését, a negyedik ötéves terv első esztendőjének sikeres befejezését. a kisz vállalt védnökségi feladatait alapvetően teljesítette, a védnökségi mozgalom az elmúlt négy évben hozzájárult a népgazdasági feladatok megoldásához, s jó lehetőséget teremtett a fiatalok szocialista szellemű neveléséhez. a kisz a gazdaságépítő tevékenységet támogató több más kezdeményezéssel együtt a fiatalok százezreit sorakoztatta fel a szocializmus építésére. a szakszervezetekkel, a vállalati és szövetkezeti vezetőkkel együttműködve figyelemre méltó eredményeket értek el az ifjusági munkaversenyek, a szocialista brigádmozgalom és a különböző termelési mozgalmak szélesítésében. az utóbbi években nagymértékben változott a társadalmi munkával kapcsolatos szemlélet. meggyőzően bizonyítja ezt a lenin centenárium alkalmával meghirdetett kommunista vasárnap, amelyen 1500 üzemi kisz-szervezet 150 000 dolgozót mozgósított. az utörök, a diákok és a katona-fiatalok aktív, áldozatkész részvétele az 1970-es tiszai árvíz okozta károk helyreállításában tanúbizonyságát adta a magyar ifjúság önzetlenségének, helytállásának, hazafiságának. tovább fejlődött a tanuló ifjúság társadalmi munkája is, jelentős mértékben nőtt s négy esztendő alatt meghaladta a 150 000-et a nyári önkéntes építő táborokban részvevő fiatalok száma.

a szocialista demokrácia mind szélesebbkörű kibontakoztatásának részeként a szövetség vii. kongresszusa óta aktívabbá vált az ifjúság politikai, közéleti szerepe, a kisz-szervezetek tevékenysége. a fiatalok közéleti aktivitásának fokozódására gazdag lehetőséget adtak az ideai országgyűlési és tanácsai választások, a szakszervezeti küldöttértekezletek és kongresszusok. az országgyűlésbe 21 harminc éven aluli képviselőt választottak be, a helyi és a megyei tanácsokban a fiatalok aránya eléri a 15 százalékot, s a szakszervezeti tisztségviselőknek több mint 26 százaléka 30 éven aluli. a politikai-közéleti aktivitás azonban korántsem általános jellemzője még a fiataloknak és a kisz-szervezeteknek.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 1. / a kisz központi... 4. folyt./rj

a két kongresszus között fejlődött és hatékonyabbá vált a kisz érdekvédelmi munkája. a kisz kezdeményezéseinek is része volt abban, hogy a tanácsok a rendeletekben előírt 20 százalék helyett az új lakások 25-30 százalékát fiatal házásoknak utalták ki. az esmei politikai nevelő munka szerves részeként fejlődött a kisz kulturális tevékenysége. arra törekedtek, hogy a kulturális nevelő munkában nagyobb teret kapjon népi kulturánk, forradalmi örökségünk, ápolása. a kisz központi bizottsága az elmúlt négy esztendőben több ízben foglalkozott az ifjusági tömegsport-mozgalom feltételeinek javításával, az ifjusági turizmussal.

a pártnak az ifjúságért érzett felelősségét fejezi ki az mszmp központi bizottságának ifjúságpolitikai határozata, amelyet a x. pártkongresszus is megerősített. a párthatározat hatása már érezhető, sok esetben kézzelfogható eredményekkel mérhető. a párthatározat nyomán egységesebb szemlélet alakult ki az ifjúság erkölcsi, politikai és világnézeti állapotának megítélésében, a nevelési célokban. a párt az ifjúság nevelésében az arányosabb, jobb, korszerűbb munkamegosztásra hívta fel a figyelmet, s a lehetőségeknek, a népgazdaság teherbíróképességének, a társadalmi terveknek megfelelően határozta meg a párt-, az állami-, a társadalmi és tömegszervezetek feladatait. az mszmp központi bizottsága, illetve a területi pártbizottságok mellett megalakultak az ifjúsági munkabizottságok, s életre hívták az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanácsot. előbbre jutottunk néhány, az ifjúság munka- és életkörülményeit, szociális és kulturális helyzetét érintő kérdés rendezésében. az országgyűlés ifjúsági törvényt fogadott el, amelynek megalkotása olyan vívmány, amely tettekre kötelez, - s ha közös cselekvés gazdagítja tovább - új sikerek forrása lehet.

az mszmp központi bizottsága értékelte a kisz fejlődését, tevékenységét és meghatározta további tennivalóit. hangsúlyozta, hogy a kisz alapvetően teljesítette a párttól kapott megbízatását az ifjúság szocialista nevelésében, érdekeinek képviselésében. ugyanakkor a fejlődést akadályozó fogyatékoságok között említette, hogy még mindig ellentmondás tapasztalható a kisz kommunista és tömegszervezeti jellege között. nem sikerült kellő eredményt elérni a fizikai dolgozó fiatalok közötti szervezethez való közeledésben, s a kisz tevékenységének kibontakoztatását akadályozza, hogy meglehetősen alkalmatlan szervezeti elveit. a kisz szinte kizárólag a munkahelyhez, az iskolához kötődik, igen gyenge a lakóterületi tevékenysége.

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 1. / a kisz központi... 5. folyt./rj

az elmúlt másfél-két évben az ifjúsági szövetségben is hozzákezdtek a párt ifjúságpolitikájából adódó tennivalók végrehajtásához. előbbre jutottak az egyes ifjúsági rétegekben végzendő munka alapelveinek és gyakorlatának kialakításában, megkezdtek működésüket a rétegtanácsok, kétéves kísérletet indítottak a középfokú oktatási intézetek kisz-életének javítására, s irányelveket dolgoztak ki a lakóterületi kisz-munka fejlesztésére. a párt ifjúságpolitikai határozata óta szorosabbá vált a kisz és az uttörőszervezetek kapcsolata is.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség úgy teljesíthette a vii. kongresszuson vállalt feladatait, - huzza alá a beszámoló, hogy szüntelenül élvezte a párt és a társadalom bizalmát, segítőkészségét.

a központi bizottság írásos beszámolója a továbbiakban részletesen foglalkozik az ifjúsági szövetség feladataival, a szervezeti élet továbbfejlesztésével. a dokumentum megállapítja: a kisz legfontosabb politikai feladatának tekinti, hogy hirdesse és terjessze a párt eszméit az ifjúság körében, mozgósítsa a kisz szervezeteket és a fiatalokat a x. pártkongresszus programjának, a negyedik ötéves terv céljainak megvalósítására. a kisz megtisztelő feladatának és kötelességének tekinti, hogy részt vállaljon a szocializmus teljes, magasabb szintű felépítéséből. magyarországon ma az a forradalmár, aki a szocialista építőmunkát történelmi távlatokra tekintő tudatossággal, mindennapi lelkiismeretes tevékenységgel szolgálja. a kisz szervezetek és a fiatalok egyetértéssel fogadták a kongresszusi levélben megfogalmazott kezdeményezést, azt, hogy a „jobb munkával, nagyobb tudással a szocialista magyarorszáért, jelszó jegyében ifjúságunk vegyen részt mindazoknak a feladatoknak a megoldásában, amelyek a szocializmus teljes felépítéséből reá várnak.

tekintsük eszmei-politikai munkánk legfőbb céljának, hogy a fiatalok ismerjék, értsék és meggyőződésből vállalják a marxizmus-leninizmus eszméit, népiünk szocialista céljait - emeli ki a dokumentum. az ifjúság csak akkor válhat a szocialista társadalom tudatos megvalósítójává, ha tetteit a szocialista hazafiság és internacionalizmus hatja át. a marxizmus-leninizmus széleskörű terjesztésével, a szocialista célok megvalósításával kell harcba szállni a különféle burzsoá eszmei áramlatokkal, az imperializmus „fellazító, politikájával. a beszámoló a továbbiakban a hazafias, a munkára való nevelés fontosságát hangoztatja, majd rámutat: a kisz tagoknak a szocialista erkölcs hirdetőinek, terjesztőinek kell lenniük, s annak normái szerint kell élniük.
/folyt.köv./

- 6 -

bb. 1. / a kisz központi... 6. folyt./rj

a dokumentum részletesen foglalkozik a kisz termelést segítő mozgalmával, s felhívja a fiatalokat, hogy a jövőben is kezdeményezzenek, szervezzenek mozgalmakat a népgazdasági célok megvalósítására. a gazdasági építőmunka közvetlen feladata: az 1972. évi terv célkitűzéseinek teljesítése, a népgazdaság negyedik ötéves tervének sikeres végrehajtása. a kisz-szervezetek segítsék a fiatalokat abban, hogy megértsék a népgazdaság egyensúlyának erősítését szolgáló, a népgazdaság fejlődését hátráltató káros jelenségek ellen hozott párt- és állami intézkedéseket. tudatosítsák, hogy nem kampányra, hanem mindenekelőtt céltudatos, állhatatos munkára van szükség. az iparban, a közlekedésben, a kereskedelemben a kisz szervezetek, az ifjúmunkások, a műszaki és közgazdászfiatalok mindennapi, becsületos munkájukkal, akcióikkal és kezdeményezéseikkel járuljanak hozzá a negyedik ötéves terv ipari célkitűzéseinek megvalósításához, a munka termelékenységének és hatékonyságának növeléséhez. a termelőszövetkezetek és az állami mezőgazdasági üzemek ifjúkommunistái, szakmunkások és agrár-értelmiségiek dolgozzanak a szocialista nagyüzemek további erősítésén, a belterjesség növelésén, az iparszerű nagyüzemi állattenyésztés - mindenekelőtt a sertés- és szarvasmarhatenyésztés - fejlesztésén, a háztáji termelési lehetőségek korszerű felhasználásáért. a kisz szervezetek működjenek együtt a szocialista munkaverseny szervezéséért elsősorban felelős állami gazdasági vezetőkkel és a szakszervezetekkel, mozgósítsák a fiatalokat a munkaversenyben való részvételre. fokozott gondot kell fordítani a szocialista brigádmozgalom lehetőségeinek kihasználására, tovább kell fejleszteni a „kiváló, mozgalmakat.

a negyedik ötéves terv céljainak valóra váltásában továbbra is fontosak a kisz védnökségvállalásai. a védnökségi mozgalom továbbfejlesztése szükségessé teszi a helyi kezdeményezések kibontakoztatását, a területi, üzemi és szövetkezeti kisz szervezetek lehetőségeinek és felelősségének fokozását, s nem utolsósorban a központi védnökségek számának csökkentését. a kisz központi bizottsága javasolja: a vii. kongresszuson meghirdetett, még épülő beruházások védnökségének folytatása mellett a fiatalok segítsék az olefin-programot, a számítástechnikai programot, a könnyűszerkezetes építési technológia bevezetését, s vállaljanak védnökséget az oktatási, nevelési, szociális és kulturális létesítmények építése felett.

/folyt.köv./

- 7 -

bb. 1. / a kisz központi... 7. folyt./rj

az ifjúsági szövetség nyújtson segítséget oktatási rendszerünk továbbfejlesztéséhez, a fiatalok általános és szakmai műveltségének megalapozásához, rendszeres és folyamatos továbbképzésükhöz, az új tudományos és technikai vívmányok elsajátításához, gyakorlati alkalmazásához. a kisz központi bizottsága a közoktatási rendszer fejlesztésének egyik legfontosabb feladatát az ifjúság oktatási, tanulási feltételeinek fokozatos kiegyenlítésében, a továbbtanulási esélyek egyenlőségének megteremtésében látja. a továbbfejlődés alapvető követelményének tartja, hogy a nőnap iskolája a túlterhelés csökkenésével és megszűnésével adja meg a tudás szitárd alapját. az oktatási intézményeknek szocialista nevelőiskolákká kell válniuk.

a szocialista demokrácia fejlesztésének fontos feltétele, hogy a fiatalok a közélet aktív részvevőivé váljanak. a dolgozó fiatalok és a diákok hatékonyan vegyenek részt a munkahelyi és az iskolai demokrácia fejlesztésében, az üzemi és a szövetkezeti kisz szervezetek tekintsek fontos feladatuknak a vállalati kollektív szerződések alakítását, a tanintézeteki kisz szervezetek fejlesszék önkormányzatukat.

a beszámoló rámutat: a kisz politikai, érdekvédelmi munkájával segítse elő, hogy az ifjúság sajátos érdekei - az osztálytársadalmi érdekek részeként - megfelelően érvényre jussanak. a kisz szervei, bizottságai és szervezetei segítsék a pályakezdő fiatalok társadalmi és munkahelyi beilleszkedését, család- és otthon alapítását, a hátrányos helyzetű ifjúsági rétegek körülményeinek javítását. a kisz nevelőmunkájának azt is céloznia kell, hogy a fiatalokban kialakuljon a szabadiódd tartalmazó eltöltésének igénye és készsége, az érdekvédelmi munka során pedig harcolni kell a fiatalok művelődési, szórakozási, sportolási és turisztikai feltételeinek javításáért, a korszerű életmód iránti igényeik lehetőség szerinti kielégítéséért. a kisz-nek érdekvédelmi tevékenységét - a társadalmi megosztásnak megfelelően - részben önállóan, részben az állami szervekkel, a szakszervezetekkel és a szövetkezetekkel együttműködve kell végeznie.

pártunk ifjúságpolitikájának szellemében fejlessze tovább ifjúsági szövetségünk tevékenységét - hangsúlyozza a dokumentum. az ifjúsági szövetség továbbfejlődésének legfontosabb feltétele, hogy jobban kidomborodjék politikai-kommunista vonásainak elsődlegessége, s hogy programjával, kezdeményezéseivel hatékonyabban töltse be szerepét a fiatalok eszmei, politikai, erkölcsi fejlődésében. elsőrangú feladat, hogy a szövetség lényegét kifejező politikai, kommunista vonás, valamint a különböző koru és érdeklődésű fiatalokat átfogó tömegszervezeti jelleg elválaszthatatlan egységben valósuljon meg. tovább kell növelni a kisz-tagsággal szemben támasztott erkölcsi, politikai követelményeket, javítani kell a kötelesek teljesítésének és a jogok gyakorlásának legfontosabb feltételét: az alapszervezetek tevékenységét. a nevelő és szervezőmunka javításával tovább kell növelni a kisz taglétszámát és befolyását az ipari üzemekben és a mezőgazdaságban fizikai munkát végző fiatalok között.

/folyt.köv./

bb. 1. / a kisz központi... 8. folyt./rj

az ifjúsági szövetség csak akkor képes hivatását betölteni, ha a társadalom előtt álló feladatok megoldásában, a párt politikájának közvetítésében figyelembe veszi az ifjúság különféle korosztályainak és rétegeinek sajátos helyzetét, eltérő tapasztalatait, és igényeit. a kommunista vonások erősítésének célja, hogy az ifjúsági szövetségben töltött élet során a kisz tagokat mindinkább a kommunista eszmeiség jellemezze. ezért a kisz szervezeteknek eredményesebben, következetesebben kell törekedniük tagjaik politikai aktivitásának céltudatos fejlesztésére. fontos feladata a kisz-nek, hogy segítse az uttörő mozgalmat, arra kell törekedni, hogy minden uttörőcsapatnak legyen testvér kisz-szervezete.

a beszámoló fontos követelményként említi a kisz szervezetek anyagi, technikai, tárgyi ellátottságának javítását. javasolja a kormányoknak: bizza meg az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanácsot, hogy az országos tervhivatallal és az érintett minisztériumokkal együttműködve dolgozza ki a kormány ifjúságpolitikájának távlati programját. a kisz központi bizottsága célszerűnek tartja, ha a minisztériumokban és a tanácsoknál ifjúsági állandó és ideiglenes bizottságok alakulnának. javasolja a szakszervezetek országos tanácsának, hogy a szakszervezetek megyei tanácsai mellett is alakítsanak ifjúsági bizottságokat, s ezek életrehívását szükségesnek tartja a szövetkezeteknél is. az ifjúsági szövetség tevékenységének és továbbfejlődésének alapvető feltétele a párt vezető szerepének érvényesülése - hangoztatja a dokumentum. kéri a pártbizottságokat és pártszervezeteket, hogy a jövőben is tanúsítsanak bizalmat és megértést a fiatalok, a kisz szervezetek törekvései iránt.

a beszámoló zárórésze a kisz nemzetközi kapcsolataival foglalkozik, s megállapítja: a magyar kommunista ifjúsági szövetség feladatának tekinti, hogy erősítse együttműködését a szocialista országok testvérszervezeteivel, a haladó ifjúsági és diákmozgalmakkal, s tevékenyen részt vegyen a divsz és az ndsz munkájában. mozgósít a világifjúság harcának erősítésére, az egyetemes béke és biztonság megteremtésére, az agressziótól szenvedő népek, elsősorban a hős vietnami nép küzdelmének támogatására, az imperializmus elleni harcra.

/folyt.köv./

bb. 1. / a kisz központi.... 9. folyt./rj

a magyar kommunista ifjúsági szövetség viii. kongresszusán büszkén tekinthet vissza a megtett utra, arra, hogy 15 éves tevékenységével hű maradt a kisz zászlóbontásakor elfogadott alapelveihez. hivatásának tekinti, hogy a párttól kapott megbízatásának eleget téve, a kisz-tagság, az egész magyar ifjúság mozgósításával még eredményesebben vegyen részt az ifju nemzedék szocialista nevelésében. kongresszusunk - zárul a beszámoló - harcba hívja a kisz szervezeteit és tagjait, a magyar ifjúságot a társadalom előtt álló feladatok teljesítésére: „jobb munkával, nagyobb tudással a szocialista magyarorszáért,.. /mti/

--

bb. 2. dr. horváth istván beszéde

i/pr/rj hi la

1971. december 8.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dr. horváthistvánnak, a kisz kb első titkárának kongresszusi beszédét /rövidített változat/. a beszéd embargós, csak jelzésre használható fel.

x x x

dr. horváth istván előljáróban hangsúlyozta: a kisz viii. kongresszusa kedvező helyzetben tanácskozik, hiszen a párt és a társadalom megkülönböztetett figyelme és érdeklődése kíséri a kisz tevékenységét. a párt központi bizottságának ifjúságpolitikai határozata társadalmi pezsgést indított el a fiatalság körül, az országgyűlés törvényt alkotott az ifjúságról, s számos intézkedés született a fiatalok érdekében. az ifjúsági szövetség politikailag és szervezetenleg megerősödve jutott el viii. kongresszusához, a tanácskozás küldötteinek dolga, hogy a x. pártkongresszus határozatait követve állást foglaljanak az ifjúság fejlődését, jövőjét meghatározó legfontosabb kérdésekben, döntsenek a kisz továbbfejlesztésének feladatairól.

a kisz központi bizottságának első titkára a továbbiakban a nemzetközi helyzet alakulásáról szólt: leszögezte, hogy a fiatalok a béke, a demokrácia, a haladás, a nemzeti jogok elismerésének hívei, cselekvő szolidaritással küzdenek az ázsiai, afrikai, latin-amerikai népek szabadságáért, függetlenségéért, s maradéktalanul eleget tesznek internacionalista kötelezettségeiknek, erejük és lehetőségeik szerint továbbra is minden támogatást megadnak az imperialista agresszió ellen harcoló hős vietnami népnek. /folyt.köv./

- 10 -

bb. 2. / dr. horváth istván ... 9. folyt./rj

- napjainkban - folytatta dr. horváth istván - gyakran hallhatják a fiatalok, hogy könnyű nekik, mert társadalmunk úgy gondoskodik róluk, amire a korábbi ifju nemzedékek életében nem volt példa. ez igaz is, ám a fiatalok élete ma is bonyolultabb annál, sem hogy egyetlen jelzővel könnyűnek nevezhetnénk. a hetvenes évek magyar ifjúsága valóban nem küzd létbizonytalansággal, helye, szerepe biztosított a társadalomban, de nem gondok nélkül. nehézségekkel találkoznak a fiatalok, amikor munkába állnak, s helyenként nehezen vivják ki a munkájuk szerinti megbecsülést. megismerik a család és az otthonalapítás akadályait is. de legyen bármennyi gondjuk is a fiataloknak, abban bizonyosak lehetünk, hogy problémáik a szocializmus útján, társadalmi méretekből a megoldás felé haladnak. ezért ifjúságunknak - amely nemcsak tanuja, hanem részese is a szocialista társadalom megteremtésének - szívesen vállalt feladata és megtisztelő kötelessége, hogy ebből a munkából kivegye a részét.

- pártunk x. kongresszusa, népgazdaságunk negyedik ötéves terve szocialista társadalmunk reális távlatait tárta elénk. terveink megalapozottak, nem rózsaszínűálmok, hanem életünknek a dinamikus fejlődő szocialista gazdaság eredményeire épülő valódi távlatai. eredményeink továbbfejlesztése, terveink megvalósítása sok új feladatot állít elénk, megoldásuk elsősorban a fiatalok tudásának és tehetségének kibontakoztatására nyújt lehetőséget. a magunk elé tűzött reális célokat azonban csak akkor érhetjük el, ha megszivleljük a x. pártkongresszus alapvető mondanivalóját és magasabb szinten, következetesebben haladunk tovább eddigi utunkon. erre intenek bennünket azok a gondok, fogyatékok és egyenetlenségek is, amelyek jelenleg fékezik és nehezítik fejlődésünket. hibáink és objektív nehézségeink a gazdálkodásban, a szocialista erkölcstől idegen tulajdonságok nyíltabb jelentkezése az emberek tudatában és életmódjában, jórészt annak következményei, hogy nem elég hozzáértően, nem elég következetesen, nem elég elvszerűen alkalmazzuk a párt politikáját. annak is szerepe van ebben, hogy magyarországon még senki sem követte ki a szocializmus teljes felépítésének útját.

- akkor járunk helyes úton, ha 1972-ben és a következő esztendőben a x. kongresszus határozatainak maradéktalan megvalósítására összpontosítjuk erőinket. továbbra is valljuk, amit előző kongresszusunkon is mondtunk, hogy szocialista gazdaságpolitikánk teljes mértékben megfelel ifjúságunk érdekeinek és törekvéseinek, hogy a gazdaság irányításának új rendszere értő szövetségesre tált az ifjúságban, mert követelményei egybeesnek az ifju nemzedék legjellemzőbb tulajdonságaival és eredményeit is a fiatalok élvezik majd legtovább.

/folyt.köv./

- 11 -

bb. 2. / dr. horváth istván... 2. folyt./rj

részt kérünk és részt vállalunk a gondok megoldásából, mindent megteszünk azért, hogy a fiatalok megértsék: személyes érde-
kük és kötelességük a gondosabban, lendületesebben végzett munka
és tanulás, a szocialista emberhez méltó gondoskodás és magatar-
tás. alapvető követelménynek tekintjük, hogy a kisz -szervezeteink
fellépjenek minden ellen, ami gátolja az új technika és technológia
térhódítását, a fegyelmezett, termelékenyebb munkát, a korszerű
üzem- és munkaszervezést, a jó munkahelyi légkör kialakítását.
ifjúsági szövetségünk arra ösztönöz minden fiatait, hogy lelkiismeret-
esen végezze el mindennapi munkáját. mi azokat tekintjük kö-
vetendő példának, akik maguk is örömet találnak abban, hogy
fegyelmezetten végigdolgozzák a munkaidőt, és „belefeledkeznek”,
a munkába. az állami szervekkel, a szakszervezetekkel és a szö-
vetkezetekkel együttműködve szervezzük továbbra is a fiatalok
szocialista munkaversenyét, termelési mozgalmait, társadalmi
munkaakcióit, szélesítsük a szocialista brigádok mozgalmát.

- továbbfejlesztjük a kisz több mint egy évtizedes hagyo-
mánnyal rendelkező védnökségi mozgalmát, erre a jövőben is szük-
ség lesz minden olyan vállalkozásnál, amely megfelel legfontosabb
gazdaságpolitikai céljainknak. szerintünk a védnökség nem lehet
pusztán a munkaerő biztosításának eszköze, a rossz munkaszervezés el-
lensúlyozása, - több és nemesebb a rendeltetése. a védnökség-
gel megvalósuló létesítmények szorosabb szálakkal fűzik nem-
zedéinket a szocializmus ügyéhez. ezért javasoljuk a kongressz-
usznak, hogy a vii. kongresszuson vállalt, de még le nem zárt
védnökségek folytatása mellett vállaltjunk új védnökséget az olefin-
program leninvárosi beruházásai, valamint az oktatási létesítmények
építése felett. segítsük a számítástechnikai program megvalósí-
tását, a könnyűszerkezetes építési technológia bevezetését és
elterjesztését.

- ha vannak is, akik másmondanak, a fiatalok többsége,
becsülettel és szorgalmasan készül a munkára, leendő hivatásá-
nak gyakorlására. ennek megalapozásában az iskolára hárul a leg-
nagyobb feladat. bármennyire is jelentősek azonban közoktató-
sunk változásai, a társadalom és a fiatalok igényei ma már meg-
előzik oktatási intézményeink jelenlegi teljesítményeit.

/folyt.köv./

bb. 2. / dr. horváth istván... 3. folyt./rj

ezért üdvözöltük örömmel pártunk kezdeményezését, hogy széles-
körű, alapos vizsgálatban tisztázzuk, melyek a jelen és a jövő
társadalmi igényei az általános iskolákkal, a közép- és fel-
sőfoku oktatási intézményekkel, a dolgozók továbbképzésével
szemben. kívánatosnak tartjuk a tanítók és tanárok munkafeltételei-
nek javítását, kísérletező, alkotó kezdeményezéseik lehetőségeinek
megteremtését. a tananyag korszerűsítésének irányát is meg kell
jelölni, s bár sokat tettünk, mégis megoldásra vár a munkás-
és parasztyerekek továbbtanulásával kapcsolatos gondjaink jóré-
sze is. a vizsgálat során azt is végig kell gondolni, hogy reá-
lis-e mindaz amit az általános és középiskola a szülőktől elvár.
vajon jó dolog-e, ha az iskola a munkában elfoglalt és a tananyagban
többnyire járatlan szülőkre hárítja gyermekeik felkészülésének majd
minden gondját? feltétlenül javítani kell a szülők és az iskola
együttműködését, s hajlunk arra, hogy a közoktatásban ne az is-
kola és a szülők közötti munkamegosztásnak, hanem a tanárok
és a tanítványok, az iskola és a diákok viszonyának, jó együttmű-
ködésének tulajdonítsuk a döntő szerepet. ez természetesen nem
csökkenti a család és a szülők felelősségét gyermekeik neveléséért,
életutjuk megalapozásáért. mi úgy tekintünk a szülői házra és
az iskolára, mint a becsületes munkásélethez vezető ut közös
bölcsőjére, az ifjúság tudásának és első társadalmi élményének
forrására. azt várjuk az iskolától, hogy olyan fiatalokat indít-
son utnak, akikben megalapozta a tudást és felkeltette a tanulás
vágyát, elültette a közösségért érzett felelősséget.

- a x. pártkongresszuson a gazdasági feladatok mellett a tár-
sadalom életének más területei is nagyobb hangsúlyt kaptak. meg-
gyorsult a szocialista társadalom intézményeinek fejlődése, több
figyelmet fordítunk az emberi gondolkodás és cselekvés, az élet-
mód új jelenségeire. számunkra különösen fontos annak tanulmá-
nyozása, hogy ezek milyen hatást gyakorolnak az ifjúságra.
ifjúságunk nagy részének erkölcsi felfogása, magatartása és élet-
módja megfelel népiünk fejlődő szocialista tudatának. a fiatalok
döntő többsége becsületesen tanul, dolgozik, teljesíti kötelessé-
gét, tisztelettudó a felnőttekkel és fiatal társaival szemben,
összintén, elítéli a közösségi erkölcs megsértőit. de ki tagadhat-
ná a társadalmi közérkölcseben és az ifjúság körében is nyíltab-
ban szembetűnő problémákat?

/folyt.köv./

- vannak, akik elmarasztalják az ifjúságot, mert -ugymond- huzódozik a fizikai munkától. nem valami hízelgők ezek a szavak, annyi tulzás van bennük, hogy szinte már nem is igazak. az viszont tény, hogy néhány, nehéz fizikai munkát igénylő szakmában évek óta nincs elég jelentkező. rendszerünk nagy vívmányainak egyike, hogy nincs munkanélküliség, amely bármilyen feladat elvállalására rákényszerítene a fiatalokat, csak azért, hogy álláshoz jussanak. de lehet-e csak az ifjúságot hibáztatni azért, ha bizonyos szakmákban a fizetésen felüli juttatásokkal együtt jóval magasabb a jövedelem? úgy gondoljuk, bőven van még változtatni való a munka, különösen az átlagosnál nehezebb körülmények között és jobban végzett fizikai munka anyagi elismerésében. mi a cselekvő, az újat teremtő, az élet értelmét és szépségét formáló, dolgozó ember mellett állunk, azt valljuk, amit a pártkongresszus fogalmazott meg: az kapjon többet, aki többet és jobban dolgozik, aki nagyobb részt vállal közös feladatainkból, aki tehetsége, tudása és ereje javát adja közös boldogulásunkért. elítéljük mindazokat, akik érdemtelenül, mások és a közösség rovására akarnak előnyökhöz jutni, hogy kielégítsék önzésüket, kapzsiságukat. társadalmunk közszelleme szembefordult a lógosokkal, a notorius vándormadarakkal, az immel-ámmal dolgozókkal, mindazokkal, akik úgy akarnak a munkához állni, hogy csak mások férjének hozzá. ki tagadhatná, hogy akadnak ilyenek, talán nem is kevesen a fiatalok között is. és amikor ezt teljes joggal a fejükre olvassuk, azt is tudnunk kell, hogy a nagy igyekezettel, esetleg tulbuzgón kezdő fiatal ember hamar megkapja: lassan a testtel szakikám, holnap is nap lesz!

- manapság sok fiatal nem tudja kivonni magát az „előkelősködsés”, „ujkeletű divatjának” hatása alól sem. mostanában sokak szemében csak annak az érettségi bankettnek van rangja, amelyet legalább az intercontinentalban rendeznek meg, csak annak a ruhadarabnak van értéke, amelyet külföldről hoztak, vagy legalábbis egy luxus butikban vásároltak.

/folyt.köv./

mi természetesen mindnyájan azt akarjuk, hogy a fiatalok egyre szebben, jobban, divatosabban öltözködjének, de az értelmetlen verseny lehetőségeiken túli áldozatokba hajszolja a szülőket, s mi nem engedhetjük meg, hogy iskoláinkban és ifjúsági közösségeinkben kellemetlenül érezzék magukat a szerényebb jövedelmű, kisebb keresetű szülők gyermekei. veszélyes dolog a készenkapott fényezés. persze tegyük hozzá, hogy rossz uton járnak azok is, akik ápolatlan, torzonborz külsejükkel akarnek eredetiek és korszerűek lenni. ifjúsági szövetségünket sohasem lehetett azzal gyanúsítani, hogy csak a külsejük alapján minősíti a fiatalokat. ma már szerencsére értelmetlen dolog lenne feleleveníteni a beat-, a farmernadrág vagy a hosszuhaj-vitát. annyit azonban ismételtén le kell szögeznünk, hogy nem az elhanyagoltságával megbotránkoztató fiatal lány és fiú a korszerű, hanem az, aki a haladással vállal közösséget, aki a jelent és a jövőt gazdagító cselekvésben találja meg örömét és az élet minden területén teljesebb emberré igyekszik válni.

- a mi dolgunk is, hogy ezt jobban megértessük és elfogadtassuk minden fiattal. meggyőződésünk, hogy a fiatalok aktivitása pezsdíti, frissíti a közéletet, ezért nem tekinthető ajándéknak, ha részt vehetnek a közösség dolgainak intézésében, hiszen évről-évre nő habánkban az ifjúság aránya és társadalmi jelentősége. de nem is kegy, ha közéleti tevékenységet vállalnak, mert ez nekik is javukra válik. nagyra értékeljük azt a bizalmat, amegy az ideai választásokon minden eddiginél több fiattal küldött a tanácsokba, az országgyűlésbe, és a szakszervezetek vezető testületeibe. számtalanszor meggyőződhattünk arról, hogy bármennyire is a fiatalok érdekében való a politika, bármilyen jó döntések is születnek értük, ha nem vonjuk be őket a közéletbe, nem érzik eléggé magukénak politikánkat a társadalom gondjait. a közéleti tevékenységre is meg kell azonban tanítani a fiatalokat, hiszen csak akkor tudnak élni a szocialista demokrácia szélesedő lehetőségeivel, ha időben felkészülnek rá. olyan fiatalokra van szüksége szocialista hazánknak, akik a politikai kérdésekben és a közügyekben egyaránt hozzáértéssel, felelősséggel, bátran tudnak és mernek véleményt mondani. arra törekszünk, hogy a fiatalok kapjanak nagyobb teret fórumainkon, vonják be őket a társadalmat, s különösen az ifjúságot érintő, foglalkoztató kérdések vitájába, eldöntésébe.

dr. horváth istván a továbbiakban a kisz szervezeti életének továbbfejlesztéséről, a szövetség tevékenységéről szólott. elmondotta, hogy nem ok nélkül hangsúlyozzák évek óta a politikai, kommunista vonások erősítésének fontosságát, s ez nyilvánvalóan nem az ifjúsági szövetség ideológiai alapjaira, nem is politikai céljaira vonatkozik. a politikai, kommunista vonásokat a kisz-szervezetek mindennapi gyakorlatában, az egyes kisz-tagok magatartásában kell erősíteni. legyünk körültekintőbbek, realisabbak és következetesebbek a követelmények megfogalmazásában és érvényesítésében - emelte ki a központi bizottság első titkára -, ne feledkezzünk meg arról, hogy a fiatalokat a kisz-ben kell kommunistává nevelni.

/folyt.köv./

bb. 2. / dr. horváth istván... 6. folyt./rj

mi a párt ifjúsági szervezete vagyunk és ehhez mindig, mindenben méltónak kell maradnunk. pártunk IX. és X. kongresszusa nagy bizalmat szavazott ifjúságunknak és szövetségünknek, amikor lehetővé tette, hogy a Kisz alapszervezet taggyűlése legyen a pártba jelentkező egyike ajánlója, s amikor 18 évre szállította a párttagság alsó korhatárát.

- most kétségtelenül nagyobb hangsúlyt adunk annak, hogy növelejünk tagjaink politikai aktivitását, hogy markánsabbá tegyük szövetségünk tevékenységének politikai jellegét. de soha sem gondoltunk arra, hogy miközben erősítjük politikai kommunista vonásainkat, lemondjunk mindarról, ami színessé, sokrétűvé és gazdaggá teszi szervezeteinket. a Kisz tevékenységének olyan széles a skálája, mint az ifjúság igénye és érdeklődése.

- ha saját feladataink megoldása mellett az ifjúság nevelését szolgáló munkamegosztásban is olyan korszerű felfogás és gyakorlat kialakítására törekszünk, amely mindinkább megfelel a párt ifjúságpolitikájának - az eredmények nem maradhatnak el. ez egyszerre szolgálja a Kisz politikai befolyásának erősítését és az ifjúság szórakozási, művelődési, sportolási lehetőségeinek gyarapítását. nekünk is, másoknak is szakítanunk kell azzal a felfogással, hogy a magyar ifjúság egyenlő a Kisz tagsággal. tudjuk, hogy ez nem könnyű feladat, hiszen sok éves gyakorlatot, beidőzítést kellett megváltoztatni. de így kívánja ifjúságunk és a Kisz érdeke, nekünk és másoknak is eleget kell tennünk ezeknek az igényeknek. szép és felemelő, egymásba fonódó kettős feladat vár a magyar ifjúságra. ennek a nemzedéknek kell befejeznie hazánkban a szocialista társadalom teljes felépítését és feltehetően a mai fiatal nemzedék kezd meg a kommunizmusba való átmenet előkészítését, miközben - más országok ifjúságával együtt - a szocialista társadalmi rend világméretű győzelmének előmozdításában is segítenie kell. központi bizottságunk azt kezdeményezte kongresszusi levelében, hogy a fiatalok és a Kisz-szervezetek a „jobb munkával, nagyobb tudással a szocialista Magyarországért”, jelszóval vegyenek részt a X. pártkongresszus programjának, a negyedik ötéves terv céljainak megvalósításában. a Kisz-szervezetek egyetértéssel fogadták jelszavunkat, amely kifejezi mindazt, ami a következő években ifjúságunk és a Kisz legfontosabb feladata.

- javasoljuk a kongresszusnak, hogy forduljon felhívással a Kisz tagjaihoz, a magyar ifjúsághoz: jelszavunk jegyében teljesítsék a szocializmus építéséből reánk háruló feladatokat. nagyszerű célok sorakoznak előttünk. merjünk és akarjunk teljes szívvel, messzehangzó szóval és jó munkával letkesedni értük, - zárta referátumát a Kisz központi bizottságának első titkára. /mti/

- 16 -

bb 3. római vendégszereplésre készül az operaház - magyar filmhét lesz párizsban és londonban - a magyar kultúra követői külföldön 1972-ben

i vt/um la

1971. december 8.

művészegyüttesek, színtársulatok, szólísták sora képviseli a jövő esztendőben kulturális életünket Európában és más földrészekben.

az 1972-re szóló magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján például Tallinnba utazik a Thália színház társulata, amely előreláthatólag két színpadi művet mutat be Észtország fővárosában. az állami operaház művészkollektívája a hagyományos prágai tavasz rendezvényein szerepel. műsorát három Bartók-mű - a kékszakállu herceg vára, a rából faragott királyfi és a csodálatos mandarin - valamint Monteverdi műve, a Poppea megkoronázása alkotja. az operaház balettkarát a bolgár közönség láthatja majd a szófiai zenei heteken és a várnai balettfesztiválon. áprilisban operaházunk együttese - ugyancsak a három Bartók - művel - Rómában vendégszerepel.

néhány más érdekesség a kulturális élet jövő évi eseménynaptárából:

januárban a Barcelonai zenei palota dísztermében magyar képzőművészek Bartók Bélával kapcsolatos grafikáiból nyílik kiállítás. szintén januárban Drezdában bemutatják Farkas Aladár és Hincz Gyula vietnami témájú, Berlinben már nagy sikert aratott kiállításának anyagát.

a magyar-francia kulturális csereprogram alapján februárban Magyar Filmhét lesz Párizsban. franciaországi vendégszereplésre készül Róna Viktor, az operaház szólistáncosa.

áprilisban a Londoni National Film Theatre-ban Magyar Filmhetet rendeznek, amely viszonzása lesz az egy hónappal előbbi budapesti angol filmhétnek.

az Ember és a természet címmel a vadászati világkiállítás idején bemutatott tárlat anyagából több mint 100 alkotással ismerkedhet meg június első felében Stockholm közönsége. részvesztük a kilencedik nemzetközi gyermekkönyv illusztrációs kiállításon is, amelynek színhelye Bologna lesz. Japánban a tervek szerint februárban Magyar Grafikai Kiállítás nyílik.
/folyt.köv./

- 17 -

bb 3. /római vendégszereplésre....folyt./um

több külföldi ut vár az állami népi együttesre, amely jövőre bulgáriában, romániában, Lengyelországban vendégszerepel. hasonlóképpen gazdag nemzetközi programot bonyolít le 1972-ben a budapesti táncegyüttes: az év első felében részt vesz a chilei folklór fesztiválon, s venezuela, columbia, ecuador, argentina, uruguay és brazilia közönsége előreláthatólag ugyancsak megismerkedhet az együttes produkcióival.

a jövő év nyarán közel-keleti turnéra indul a pécsi balett. a nemzetközi hírnévre szert tett művészkollektíva fellép kairóban, a gizehi piramis előtt szabadtéri színpadon, továbbá az alexandriai görög-római színházban, majd tunéziában és algériában is. /mti/

--

bb 4. nemzetközi esperantó szilvesztert rendeznek pécsen

vid/um fm la

1971. december 8.

pécs érdekes nemzetközi esperantó esemény színhelye lesz az idei év utolsó és a jövő év első napjaiban. itt tartják az „internacia silvestra esperantista renkonto, -t, a magyar és külföldi esperantista fiatalok nemzetközi találkozóját. a vendégek öt napot töltenek a szép mecsekfaljai városban a helybeli esperantisták társaságában. megismerkednek a 2000 éves pécs nevezettségével, előadásokat hallgatnak a magyar kultúráról és művészetéről, kirándulnak a téli mecsekben, s a találkozó csúcspontja természetesen a vidám „esperanta silvestro, „ lesz. hat országból több mint félszáz esperantista vesz majd részt a pécsi találkozón, amelyen - nemzetközi jellege ellenére - sem lesznek tolmácsok, hiszen mindenki anyanyelvi szinten beszél az esperantót. az érdeklődés láttán megszületett a terv: a jövőben rendszeressé teszik az esperantó szilvesztereket pécsen. /mti/

--

bb 5. többen dolgoznak, kevesebb az eltartott a családokban - egészségesebb táplálkozás - a statisztika tükrében

i hi/um zs la

1971. december 8.

a különböző társadalmi rétegekhez tartozó családok jövedelméről, a háztartások kiadásainak alakulásáról számol be a központi statisztikai hivatal legújabb jelentése.

/folyt.köv./

- 18 -

NA



bb 5. /többen dolgoznak....folyt./um

az adatok szerint a munkás és az értelmiségi háztartásokban egy-egy személyre ebben az esztendőben körülbelül 1650 forint havi jövedelem jut - budapesten az átlag valamivel meghaladja ezt az összeget. a személyi jövedelem tulnyomó része munkabér, amelynek havi összege 1966 óta évről-évre körülbelül 100 forinttal növekedett. a háztartások jellemző adatai között érdemes megemlíteni, hogy a családlétszám igen lassu csökkenést mutat, s száz keresőre jutó eltartottak száma az öt év előtti 97-ről 84-re csökkent, ugyanakkor száz háztartásban az öt évvel ezelőtti 167-tel szemben jelenleg 173-an dolgoznak.

részletesen vizsgálták a paraszti és az ugynevezett kettős jövedelmű háztartások - ahol a családfő nem mezőgazdasági dolgozó - pénzjövedelmeinek alakulását is. a parasztcsaládoknál az egy személyre számított összes pénzbevételek valamivel kevesebb a többi réteg jövedelménél, azonban a saját termelésből és a természetbeni jövedelemből származó személyes fogyasztás értékét is figyelembe véve az egy főre jutó bevétel eléri a munkás és szellemi háztartások átlagos bevételét. a nettojövedelmet illetően azonban a parasztcsaládok helyzete valamivel mégis kedvezőtlenebb, ugyanis a háztáji gazdasággal kapcsolatos kiadások, valamint az adók összege körülbelül háromszorosa a munkások és a szellemi foglalkozásuk ilyen jellegű kiadásainak.

a statisztikusok összehasonlították, mire költik jövedelmüket a munkás és az értelmiségi, illetve a paraszti családok. a ksh adatai szerint élelmiszere, italra, dohányra valamennyi társadalmi réteg nagyjából ugyanannyit költ: havonta 650-700 forintot személyenként. ruházatra a falusi lakosság 20-25 százalékkal kevesebbet áldoz, mint a munkások és a szellemi foglalkozásuk. megfigyelhető egyébként, hogy az élelmiszeri és ruházati költségek az utóbbi öt esztendőben valamennyi társadalmi rétegnél néhány százalékkal csökkentek, ugyanakkor a lakáskarbantartásra és a lakóházépítkezésre szánt kiadások ugyanennyivel növekedtek.

egészségesebb táplálkozási szokások kialakulására utal a fogyasztott fontosabb élelmiszerek összehasonlítása. például a zöldség- és a friss főzelék fogyasztása az utóbbi öt évben kétszeresére növekedett: a munkás-alkalmazotti háztartásokban jelenleg meghaladja a havi 9, a parasztcsaládokban a havi 14 kilogrammot, s hasonló arányban emelkedett a gyümölcsfogyasztás is. tejből a személyenkénti havi átlagfogyasztás valamennyi társadalmi rétegnél körülbelül havi 8 liter, tojásból a paraszti háztartásokban használnak el többet, ugyanakkor a munkáscsaládok havonta csaknem kétszer annyi vaját fogyasztana, mint a falusi háztartások. /mti/

- 19 -

NA

bb 6. az importruházati termékeken is kötelező a kezelési használati utasítás

i kf/um sl la

1971. december 8.

a bel-és a külkereskedelmi miniszter tavalyi együttes rendelete intézkedik az importcikkek forgalmazásáról, egyebek között arról, hogy az import ruházati termékeket használati -kezelési utasítással kell ellátni. a rendelet végrehajtása során a vállalatoknál problémát okozott, hogy milyen termékekre vonatkozik ez a tájékoztatási kötelezettség, s mit tartalmazzon a kezelési használati utasítás.

a rendelet egységes értelmezése és pontos végrehajtása érdekében a két minisztérium most együttes állásfoglalásban hívta fel a kereskedelmi vállalatok figelmét a teendőkre. a két miniszter rendelete egyértelműen intézkedik arról, hogy a vásárlóknak tájékoztatást kell adni az import ruházati cikkek rendeltetéséről, minőségéről, a felhasználás szempontjából lényegs tulajdonságairól, használatának, kezelésének módjáról. helytelen tehát az a felfogás, miszerint csak a termék használatára és kezelésére kell korlátozni a vevők felvilágosítását. az információknak valamennyi előbb említett követelményét ki kell elégíteni, szakszerű és egyben közérthető felvilágosítást kell nyújtania. a használati kezelési utasítással árusítandó import-ruházati termékek köre megegyezik az azonos feltételekkel értékesített belföldi termékekkel./mti/

--

bb 7. két millió üveg badacsonyi, csopaki és somlói a karácsonyi vásárra

vid/um kz la

1971. december 8.

két millió palackot - a tavalyinál fél millióval többet - töltenek meg a karácsonyi vásárra a badacsonyvidéki állami pingazdaság üzemében. az 1970-es évjárat színe-javát töltik palackokba az évvégi linepekre. a legkeresettebb fajtákból badacsonyi szürkebarátból, kéknyelűből, zöldszilvából, csopakiból és somlói rizlingből is sokat szállítanak a kereskedelemnek. a karácsonyi vásáron szereplő 40 féle bor között két újdonság is lesz: forgalomba kerül az „aranybulla”, vörös desszertbor és a „muskotály likőrbor”./mti/

--
- 20 -

NA

bb 8. új külpolitikai előadások, ismertető, sorozatok a rádióban

i nn/um zs la

1971. december 8.

az ujesztendőben gazdag választékot ígér a rádió a külpolitika eseményei iránt érdeklődő hallgatóknak. rendszeresen jelentkezik a „pillantás a szocialista világba”, című huszperces politikai és szociológiai jellegű összeállítás. tervezik a mai „válság zónák”, jobb megértésére a klasszikus kolonializmus bemutatását. az elképzelések szerint az új sorozat feldolgozza majd glubb pasa, Lawrence of Arabia történetét, az olasz és a német gyarmatosítás történetének legfontosabb fejezeteit, az „ázsiai arcképcsarnok”, pedig a fülöp szigetektől pakisztánig sorra veszi szinte valamennyi jelentősebb államférfi életét, pályafutásának alakulását és szól az illető ország politikai hétköznapijaiban betöltött szerepükről.

havonta egy alkalommal jelentkezik majd az „európa helye és szerepe a nemzetközi életben”, című előadás-sorozat, amely tisztázza az európai biztonság történelmi, gazdaságpolitikai és jogi vonatkozásait, ismerteti az európai társadalmi mozgásokat. dokumentum-program készül a leszerelési világkonferencia előkészületi munkálatairól. „a változó harmadik világ”, című huszperces sorozatban india, argentin, brazilia, nigéria és algéria kerül napirendre, vagyis azok a fejlődő országok, amelyek alaposabb, körültekintőbb „megvilágítását”, a közelmúlt eseményei teszik szükségessé. a rádió New York-i tudósítójával közös tervet foglaltak ki az amerikai elnökválasztás évére vonatkozóan. ennek jegyében havonta, vagy háromhetenként 10-15 perces kommentárokból, interjúkból, vitákból dolgoznak fel az amerikai kül-és belpolitika, a gazdasági élet, a négerkérdés és a társadalmi mozgalmak legfontosabb, legjellemzőbb problémáit. számos nagyobb dokumentum-összeállítás számol be majd az április-májusban Chilében sorra kerülő harmadik világkereskedelmi konferenciáról, s ott lesz a rádió munkatársa a nyáron Stockholmban megtartandó „ember és környezete”, című világkonferencián.

jelentősen módosul 1972-ben a külpolitikai adások időpontja is. a „hétvég i külpolitikai figyelő”, -t jövőre szombat délután helyett vasárnap reggel a nyolcórás hírek után sugározzák. kedden és csütörtökön hetente 10-10 perces elemző műsor foglalkozik az egyes aktuális kérdésekkel. ezt főleg azoknak a hallgatóknak szánják, akik bővebben meg akarnak ismerkedni nemcsak magukkal az eseményekkel, hanem azok hátterével, politikai, gazdasági okai-
val is. a külpolitikai figyelőt januártól 18 óra 10 perckor a pénteken megismétlik./mti/

--
- 21 -

NA

bb 9. kocsonyahus, virsli, füstöltus - a husipar bőséges áru-
ellátást ígér az ünnepekre

i jf/um sl la

197. december 8.

a karácsonyi és az újévi ünnepekre bőséges, változatos
ellátást ígér a husipar. december 20-24-e között a fővárosban
összesen 192 vagonnyi hus és huskészítmény kerül az üzletekbe,
a vendéglátóipari üzemekbe, a vállalati konyhákra, stb. a közért-
boltok például 90 vagonnyi sertéshust kapnak és 35 vagonnyi
huskészítményből is válogathatnak majd a budapestiek. mindent
egybevetve az elmúlt évhez képest karácsonyra tíz vagonnal több
sertéshust ad a husipar a fogyasztóknak, megrendelőknak.

százhetvenhat vagonnyi hus és huskészítmény áll majd a fo-
gyasztók rendelkezésére az újévi ünnepnapokon. sertéshusból
ugyanannyit kapnak a közért-boltok, mint karácsonykor, az 1970
évnél ~~kilenc~~ ^{egy} vagonnal többet. a husipar előre látóan mindkét
ünnepra 5-5 vagonnyi sertéshust tartálékol. ezt az árut csak akkor
hozzák forgalomba, ha a vásárlók igénye nagyobb lesz annál, mint
amire a kereskedelem és a husipar számított.

a husipar azt ígéri, hogy a virsli idén szilveszterkor nem
lesz hiánycikk, amíg tavaly 12 vagonnal szállítottak a közért-üz-
letekbe, az idén 17 vagonnal kapnak a vásárlók. füstölt husból
is bőséges lesz a kínálat. évről-évre reklamálják a vásárlók
ünnepről a kocsonyahust, ebből 12 vagonnyit biztosít a husipar.
/mti/

--

bb 10. szabadföldi ibolya decemberben

vid/um kz la

1971. december 8.

a szokatlanul enyhe decemberi időjárásban virágzik a szabadföldi ibolya
a szekszárd-szőlőhegyi csötönyi völgyben. nyíló erdei ibolyákra
találtak a természetjárók a szekszárdi dombvidéken emelkedő
„óriáshegy”, oldalában, a haramia-forrás közelében is. ezen a tájon
olyan ibolyafajta terem, amely még télen is nyílik, ha tartósabban
enyhe az időjárás és van napsütés. virágjának azonban nincsen
tavasszal virító fajrokonáéhoz hasonló illata. /mti/

- 22 -

NA

bb 11. megkezdődött a reklámszakemberek továbbképzése

i kf/um sl la

1971. december 8.

a korszerűbb kereskedelmi munka, a javuló áru kínálat nyomán
egyre inkább előtérbe kerül a reklám jelentősége, ezért
megszervezték a propagandisták, a reklámszakemberek képzésén
tulmelen továbbképzésüket is.

a belkereskedelmi reklám szaktanfolyam decemberben első-
ként 80, korábban középfokú képzettséget szerzett propagandista
részvételével tíz témából álló előadássorozatot indított. a
fél éves továbbképzésen nemcsak a korábbi ismereteket frissítik
fel, hanem a gyakorló propagandisták néhány olyan tudnivalóval
is megismerkedhetnek, amit annak idején nem tanulnak. foglalkoz-
nak például a továbbképzésen a marketing-tevékenységgel, a vevő-
lélektannal, a gyakorlati oktatást, utmutatást kapnak a hallga-
tók kereskedelmi és ipari teljes reklamáció lebonyolítására.
/mti/

--

bb 12. feldolgozták az ostffyasszonyfai fogolytábor történetét

vid/um fm la

1971. december 8.

Laky rezső celldömölki népművelési felügyelő - szemtanuk
elbeszélései és írásos dokumentáció alapján - feldolgozta az
ostffyasszonyfai fogolytábor és temető történetét, amely most
jelent meg a vas megyei népművelési tanácsadó kiadványaként. a
szerző többek között ismerteti, hogy az ostffyasszonyfai tábor
szőgyén-marich ferencné grófnő, aranykulcsos királyi kamarás
birtokán, a földvár dűlőben épült 1915-ben, több mint 251 ka-
tasztrális holdon, nyolc millió koronás költséggel. a táborhoz
tartozott még - az ételmezési anyagok megtermelésére - 526 katasz-
trális hold szántóterület. a táborban 1919. március 21-ig, a magyar
tanácsköztársaság kikiáltásának napjáig - amely meghozta a sza-
badságot a hadifoglyoknak -, 160.400 ember tartózkodott, illetve
vonult át. közülük sokan vesztették életüket; 10.813
magyar, olasz, román, orosz, szerb, litván hadifogoly nyugszik
az ostffyasszonyfára vezető úttól 300 méterre levő, hatezer négy-
szögöl területű fogolytemetőben. /mti/

- 23 -

NA

bb 13. a legfelsőbb bíróság állásfoglalása a vadászatról

i bc/um zs la

1971. december 8.

a legfelsőbb bíróság polgári kollégiuma - figyelemmel a vadgazdálkodással és a vadászattal kapcsolatos új jogszabályokra - foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy a vadászterületen elejtett, elfogott, vagy elhullott vad a vadászatra jogosultak közül kinek a tulajdonába kerül.

az erdőtörvény szerint a vadászati jog az ország egész területén az államot illeti meg, az állam azonban ezt a jogot állami szervek útján, saját /üzemi/ kezelésben hasznosítja, vagy pedig vadásztárságok részére haszonbérbe adja. a vadászatról szóló rendelkezések kimondják, hogy vadgazdálkodást és vadászatot csak vadászterületté nyilvánított területen szabad gyakorolni. a megyei szakigazgatási szerv egyes vadászterületeken megtiltja a szarvas és a döm vadászatát, ha az állomány védelme ezt szükségessé teszi.

a jogszabály, illetve a haszonbérleti szerződés meghatározza, hogy a vadászatra jogosult a vadászati jogot melyik területen és milyen vadra vonatkozóan gyakorolhatja. a polgári törvénykönyv kimondja, hogy a vadászterületen elejtett, elfogott, vagy elhullott vad a vadászatra jogosult tulajdonába kerül. ez a rendelkezés - állapítja meg a legfelsőbb bíróság polgári kollégiuma - szorosan összefügg a vadászati jogosultság tartalmát meghatározó előbb említett rendelkezésekkel.

mindezekből következik, hogy valamely vadászterületen elejtett, elfogott vagy elhullott vad - akár nagy vad, akár apróvad - az ezen a vadászterületen vadászatra jogosult tulajdonába kerül, ha a vadászati jogosultsága erre a vadra is kiterjed. annak a vadnak tulajdonát pedig, amely az adott területen vadászatra jogosult nem vadászhat, az szerzi meg, akinek a vadászterületéről a vad kiváltott - feltéve, hogy erre a vadra vadászni jogosult.

a kollégiumi állásfoglalás szerint az említettek irányadóak az egyik vadászterületen megsebzett, de gy másik területen elejtett, elfogott, vagy elhullott vad tekintetében, továbbá akkor is, ha a vad elejtése, vagy elfogása jogtalanul - például vadászó által - történt. /mti/

--

- 24 -

NA

bb. 14. ismét van víz Óbudán a

i v/il cz

1971. december 8.

szerda reggelre kijavította a vízművek Óbudán azt a csövet, amely kedden délután fél háromkor munka közben megrongálódott, elszakadt egy tolózár, s a lecsuszott ék elzárta a víz útját. a kiscelli és a zápor utca környékén 6-7, új, nagy lakóházban szerda reggel fél héttől újra megindult a vízszolgáltatás. /mti/

--

bb. 15. gyere közénk tanulni

vid il cz

„gyere közénk tanulni!”, címmel érdekes és tanulságos ismeretterjesztő film készült heves megyében a mezőgazdasági szakmunkásképző iskolákról. a 17 perces film szakszerűen mutatja be az egri, valamint a pétervásárai mezőgazdasági szakmunkásképző iskolában folyó oktatást, nevelést. ismerteti az egyes szakmákat és azokat a körülményeket, amelyek között a tanulók zavartalanul sajátíthatják el a szakmákhoz szükséges ismereteket. a megye vezetői úgy döntöttek, hogy ezt az ismeretterjesztő kisfilmet a tél folyamán heves megye valamennyi filmszínházában, a legjobb játékfilmek kíséretében mutatják be. ezzel is segítik megkönnyítik a fiatalok pályaválasztási gondjainak megoldását. /mti/

--

bb. 17. toboz szünet a vasi fenyvesekben

vid il cz

1971. december 8.

vas megye magtermesztő ültetvényeiben és a mintegy huszezer hektárnyi fenyvesekben megkezdtek a toboz szünetet. a következő hetekben több száz mázsa fenyőtobozt szednek le a fákról, majd szárítás után hozzáfognak az értékes fenyőmag pergetéséhez. egy-egy mázsa tobozból az előzetes számítások szerint mintegy 1.3 kiló magot nyernek, s egy kiló magból 40 ezer fenyőfa csemetét nevelhetnek. az ország jelentős részét vas megye látja el fenyőmaggal. /mti/

--

- 25 -

10/11/71

bb. 16. új építési technológiák a vas megyei tanács építőipari vállalatnál

vid 11 cz

1971. december 8.

vas megyében a tanács építőipari vállalat a negyedik ötéves tervben minden eddigénél több, összesen 1300 lakás felépítésére vállalkozott. a terv megvalósítása érdekében új építési módszereket alkalmaznak. bevezették az úgynevezett outinord öntött beton alaguttszerű építési módszert, mellyel 800 lakást kívánnak felépíteni szombathelyen, az új hunyadi uti lakótelepen. az új módszerrel az első 200 lakást már tető alá hozták. az outinord módszerrel a vállalat országosan a legolcsóbban épít egy beépített négyzetméter 4300 forintba kerül.

jövőre vezetik be a vállalatnál a középblokkos technológiát melyet elsősorban sárváron és körmenden alkalmaznak majd. ezzel a módszerrel a két járási székhelyen 300 lakást építenek.

a vállalat harmadik új módszerként a könnyűszerkezetes építési módot is alkalmazza. ezzel a technológiával épült fel ebben az évben sárváron a nyögéri termelőszövetkezetnek egy 120 vagonos almatárolója a gógánfai állami gazdaságban épül egy 240 vagonos hűtőtároló, szombathelyen a lakástextil vállalatnál pedig egy 57x30 méteres fonoda. a tervek szerint a könnyűszerkezetes építési technológiával 1975 végére évenként mintegy 50 millió forint értékű ipari és mezőgazdasági épületek létesítenek /mti/

--

bb.18. hazánkba érkezett a szovjetunió automatizálási és műszeripari minisztere
tv/pá/sl/11 cz

1971. december 8.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint v. j. pavlov a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

--

11.10/11 cz

- 26 -

bb. 19. megyei pályaválasztási tanácsadó intézetet létesítettek Szabolcsban

vid 11 cz

megyei pályaválasztási tanácsadó intézet létesítésére hozott határozatot szerdai ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. az intézet 1972. január 1-én kezdi meg működését. a pályaválasztási tanácsadás továbbfejlesztése szabolcsban is szükséges, mivel évenként az általános iskolákban mintegy tízezer, a szakmunkásképző intézetekben háromezer a középiskolákban több mint kétezer diák fejezi be tanulmányait. az intézet fő feladata lesz az iskolákból kikerülő fiatalok intézményes támogatása a képességeiknek leginkább megfelelő élethivatás megválasztásához, a társadalom szakemberszükségletének tervszerűbb kielégítése érdekében a tanácsadói munka tudományos megszervezése, közgazdasági és szociológiai elemzések./mti/

--

bb. 20. kézirat és rajz a régi nyíregyházáról

vid 11 cz

1971. december 8.

érdekes kézirattal gyarapodott a nyíregyházi jósa andrás múzeum régészeti adattára. a 31 nagy alaku alaplappól álló kézirat „a régi nyíregyházáról”, címet viseli. írója gregori józsef, egykori fodrászmester volt, aki 1939-ben bekövetkezett halála előtt vetette papírra várostörténeti kutatásainak eredményeit. gregori munkáját hét db színes rajzzal illusztrálta. ezek a rajzok azért érdekesek, mert elpusztult régészeti és történelmi objektumot helyét rögzítik hitelt érdemlő módon./mti/

--

bb. 21. a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága

pá/11 cz

és a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete értesíti a járművezetőket, hogy december 10-én pénteken este 20 órától 13-án hétfőn hajnali 0.5 óráig a margithidat a budai hídfőben folyó építési munkák miatt a közúti forgalom elől mindkét irányban lezárják. ez alatt az idő alatt csak a villamosok és a budapesti közlekedési vállalat menetrendszerinti autóbuszjáratai közlekednek a margithidon. kérik a járművezetőket, hogy uticéljuk eléréséhez más duna-hidakat vegyenek igénybe. a margitsziget megközelítése az árpád hídon át történik./mti/

--

11.15/11 cz

- 27 -

bb. 22. kiemelten kezelik a munkáslakta körzetek igényeit esztergomban

vid 11 cz

1971. december 8.

az esztergomi városi tanács végrehajtó bizottsága a város öt éves fejlesztési tervével egyidejűleg intézkedési tervet készített azokról a tennivalókról, amelyekkel a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározat végrehajtását kívánják segíteni. ez a terv figyelembe veszi, hogy a város fontos műszeripari központtá fejlődött és így jelentősen megnőtt az ipari dolgozók száma. ugyanakkor azonban reálisan számol a rendelkezésre álló anyagi fedezettel, és nem feledkezik meg a lakosság társadalmi munkájáról sem. a városközpont építését - ha csökkentett ütemben is - de kiemelt feladatként kezelik. ez ugyanis nemcsak a nehéz lakáshelyzetet javít majd, hanem lehetőséget ad a kereskedelmi és más szolgáltatások bővítésére. ezért az építőipari árak növekedését figyelembe véve, jövő év közepéig átdolgozzák és jóváhagyják a beruházási programot és az építési ütemtervet. emellett újabb telkeket biztosítanak a családirház építők számára. a vízvezeték, ut és járda építésére rendelkezésre álló összeget elsősorban a munkáslakta területeken használják fel. az egészségügyi ellátást három új körzeti, illetve üzemorvosi rendelő és egy 100 ágyas szülészeti pavilon építésével, új gyermekkörzet szervezésével javítják a tervszakaszban. új gyermekintézmények épülnek a munkáslakta körzetekben és a tanács anyagilag is támogatja az ifjusági tábor építését. a dolgozók hétvégi nyugodt pihenésének biztosításához újabb hétvégi telkeket bocsátanak eladásra.

a tervben természetesen sok olyan feladat szerepel, amelyek megvalósítása nem igényel anyagi fedezetet. így például a napköziotthonokba való felvételnél előnyben részesülnek a fizikai dolgozók gyermekei. a lakosság ellátását újabb kisipari jogositványok kiadásával is javítják. /mt1/ az építőipari helyzetet,

bb. 23. már több mint százan kaptak lakásépítési kölcsönt a bábolnai állami gazdaságban - felszámolják a pusztai településeket

vid 11 cz

a bábolnai állami gazdaság egyre növekvő, és már az ország határain is túlterjedő sokrétű feladatának csak jól képzett törzsgárdával tud eleget tenni. /folyt.köv./

- 28 -

bb. 23./ már több folyt./ 11

2300 dolgozójából több mint 1000 tagja ugyan már a törzsgárdának de a gazdaság nagy erőfeszítéseket tesz azért, hogy mindenki megtalálja a számítását. ennek a programnak fontos része, hogy a munkája során nap mint nap modern technológiákkal, modern berendezésekkel dolgozó fizikai és szellemi munkásoknak az otthona is minél modernebb legyen. ezért a gazdaság sokféle segítséget nyújt a családirház építőknek. az új dolgozók letelepítése mellett a fő cél az, hogy minél többen költözzenek be régi pusztai lakásokból bábolnára. az utóbbi tíz évben több mint százan építettek bábolnán családi házat. emellett a gazdaság több kétemeletes tömbházat építtetett. így több tanyai települést fel tudtak már számolni, 1969 óta pedig kölcsönrel is meggyorsítja a gazdaság ezt a folyamatot. minden kis lakás építőnek 40 000 forintos kamatmentes hitelt ad a részese-dési alapból. 10 éves szolgálat után tízezer, 15 év után pedig 15 000 forintot elengednek ebből. az ott 60 000 forintos kölcsönrel toldjameg ezt az összeget. a gazdaság kedvezményes bontási anyaggal, kavccsal, homokkal, fuvarral is támogatja dolgozóit. a szocialista brigádok társadalmi munkában is segítik az építőket. az idén csaknem ötvenen vették igénybe a kölcsönt s így 100 főre emelkedett azoknak a száma, akik a gazdaság segítségével építkeznek. /mt1/

..

bb. 24. kvarcfény - üzembn

vid 11 cz

1971. december 8.

az üzemi orvosi ellátás jobb megszervezése mellett saját gyártmányaikkal is védik a dolgozók egészségét a medicor művek debreceni gyárában. a szervezet ellenállóképességének fokozására az üzem tanácsstermében nagy teljesítményű kvarclámpát állítottak „munkába”. egy-egy műhely kollektívája 20-25 perc alatt kapja meg a szükséges dózist. a lámpa reggeltől késő délutánig üzemel. a kvarcolószobában naponta három-négy-száz dolgozó fordul meg.

az ibolyántúli sugarakkal történő kezelés, illetve megelőzés a várt eredményt hozta: a debreceni orvosi műszergyárban lényegesen kevesebb az influenzás betegek száma mint más üzemekben. /mt1/

Tó

..

- 29 -

bb 25. viharkárok

vid/ny -cz

1971. december 8.

november végén nagyerejű vihar dult borsod megyében. a hatalmas sebességgel száguldo szél elsősorban az épületekben okozott jelentős károkat, lakóházak tetőzetét sodorta le, gazdasági épületeket tett tönkre. az állami biztosító borsod megyei központjába több mint ezer kárbejelentés érkezett. a szakemberek hozzáálltak a károk felméréséhez, s a biztosítások alapján folyamatosan megkezdik a kártérítések kifizetését is. /mti/

--

bb 26. az alföldi porcelángyár kézi festőműhelyt létesített kalocsán - megkezdődött a műszaki átadás

vid/ny -cz

1971. december 8.

a hódmezővásárhelyi alföldi porcelángyár berendezései elsősorban nagy szériák gyártására alkalmasak, ennek megfelelően a készülő háztartási és vendéglátóipari edények díszítése is nagyüzemi technológiára épült: előre elkészített matricákkal dekorálják termékeiket. a jövőben azonban kisebb mértékben kézi festéses díszítést is alkalmaznak. erre a célra kalocsán egy kis üzemet létesítettek, amelynek megkezdődött a műszaki átadása. felhasználgják majd a híres kalocsai pingáló asszonyok hagyományos művészetét, az ősi díszítő elemeket - amelyeket eddig a falakon örökített meg - most már ráviszik a tányérokra s egyéb, vásárhelyen gyártott háztartási edényekre.

még az új műhely kialakítása idején 20 ügyeskező asszonyt és leányt tanítottak be rendszeren a porcelántárgyak díszítési technikájára. ők adják tovább ezirányú ismereteiket már január 1-től társaiknak az új létesítményben, amelynek összesen 120 dolgozója lesz. közülük mintegy hetvenen foglalkoznak majd kézi festéssel. a jövő év elején induló kalocsai dekoráló műhelyben évente 20 tonna kimondottan háztartási porcelán edényt díszítenek. /mti/

--

12.45/ny -30-

Tó 18²⁵

bb 27. a budapesti közlekedési vállalat

ny -cz

1971. december 8.

értesíti az utazóközönséget, hogy december 10-én 20 órától december 13-án 5 óráig a margithid budai hídfő építési munkái miatt a 6-os, 26-os jelzésű autóbuszok pest felé névtelen utca-lipthay utca-bem józsef tér- frankel leó utca- mártírok utja- margithid útvonalon közlekednek.

a munkák ideje alatt a 6-os és 26-os jelzésű autóbuszok lipthay utcai megállóját a frankel leó utcában a 60-as, 84-es, 86-os jelzésű autóbuszok megállójához helyezi. /mti/

--

bb 28. kongresszustól - kongresszusig, a kisz fiatalok tevékenységéről számot adó kiállítás nyílt szegeden

vid/ny -cz

1971. december 8.

a szegedi bartók béla művelődési ház nagytermében ,, kongresszustól - kongresszusig,, címmel nyílt szerdán kiállítás. a város kisz fiataljainak tevékenységéről a hetedik kongresszustól napjainkig ad képet az összegyűjtött gazdag anyag. fényképek mutatják be például azokat az épületeket, amelyeket a kisz társasházépítő akció keretében emeltek az elmúlt években és amelyekben mintegy ötszáz ifjú házastárs kapott otthon. felvételek sokasága szemlélteti a fiataloknak azt az áldozatos munkáját, amellyel a tavalyi tiszai árvíz időszakában, a töltések erősítésével, homokzsákok töltésével hozzájárultak a város megvédéséhez.

a dokumentumok számot adnak arról, hogy a város fiataljai közül kilencezren vettek részt a kisz kongresszus tiszteletére rendezett kommunista műszakokon, anyagiakkal is segítettek vietnamot, termelési sikerekkel, a dolgozz hibátlanul mozgalom elterjesztésével járultak hozzá az üzemek gazdasági eredményeinek növeléséhez. fiatal képzőművészek, diákok politikai témájú plakáttervei, a kulturális és egyéb kiállított tárgyak szemléltetik a szegedi kisz fiatalok sokrétű, eredményes tevékenységét. /mti/ **sportversenyeken elnyert díjak, oklevelek sokasága és**

12.48/ny

Tó 18²⁵

-31-

bb. 30. időjárásjelentés

il cz

1971. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13.00 órakor:

a hőmérséklet csökken

nyugat és közép-európában még tart az enyhe idő. a balti tenger térsége fölött kialakult alacsony nyomású képződmény közép-európa északi részén változékony időjárást okoz. az erős északi áramlással nedves és hűvösebb légtömegek érkeznek európa belseje felé. hatásukra a német síkságon a kárpátok északi oldalán esik az eső, valamint a szovjetunió európai területén helyenként havazik. a szél fokozatosan megélénkül majd megerősödik. a következő 36 órában a kárpát medence időjárásában lényeges változás várható.

hazánkban a dunántúlon borult, máshol változóan felhős idő volt. az ország keleti felében 3-8 órán át sütött a nap. az elmúlt 24 órában szórványos kisebb esők alakultak ki. a lehullott csapadék mennyisége általában nem volt számottevő. a hőmérséklet napközben 4-10 fokig emelkedett. ma hajnalra a tiszántúlon mínusz 2, plusz 2, máshol 2-5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős, párás idő volt. néhány helyen kisebb eső esett. a hőmérséklet 11 órakor 2-7 fok között volt.

budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 6,7 fok volt, 4,8 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, erősen süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

kissé felszakadozó felhőzet többfelé átfutó esővel, később esővel, majd hózáporral. élénk helyenként erős viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. a hőmérséklet csökken, az éjszaka és csütörtökön napközben mínusz 1, plusz 4 fok között lesz.

a duna vízállása budapestnél 131 cm./mti/

Lhavas

13.00/11.10.13¹⁵

- 32 -

bb. 29. „betongyár,, a fővárosnak

vid il cz

1971. december 8.

az épgép veszprémi középgépek gyára dolgozói szerdán kezdték meg a szállítását a budapesti közlekedési építő vállalat megrendelésére készült nagyteljesítményű elba-épgép mobil „betongyár,, új példányának.

az nszk-beli elba cégtől vásárolt licenc alapján elkészített berendezés teljesen automatikusan működik. irányítása távvezérléssel történik. előre beprogramozott feladatot hajt végre. a kívánt betonkeverék arányát és minőségét 14 féle „receptből,, választja ki, melyet bármikor megismételhet.

a 6.5 millió forint értékű berendezést budapestben a közlekedésépítő vállalat telephelyén, a dombóvári uton szerelik fel. még karácsony előtt elvégzik a próbüzemelését és a berendezés műszaki átadását.

a tervek szerint az új „betongyár,, segítségével egy központból látják majd el a főváros utépitkezését, közöttük a metró építését is - betonkeverékkel./mti/

-. -

bb. 32. belkereskedelmi küldöttség utazott csehszlovákiába

i kf/pá/sl/il cz

1971. december 8.

dr. sághy vilmosnak, a belkereskedelmi miniszter első helyettesének vezetésével szerdán délután delegáció utazott csehszlovákiába a magyar-csehszlovák belkereskedelmi állandó bizottság 4. ülészakára. a tárgyalások során aláírják az 1972. évre szóló belkereskedelmi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési megállapodást./mti/

-. -

- 33 -

13.04/11.10.13¹⁵

bb. 31. emlékv. verseghy feerenc halálának 150 -ik évforduloja
alkalmából szolnokon

vid il cz

szolnok művelődésügyi intézményei, nagy gonddal és tisztelettel ápolják a város irodalmi hagyományait. jövőre 1972 decemberében lesz 150 éve, hogy a szolnoki születésű verseghy feerenc költő, a magyar felvilágosodás korának kiemelkedő alakja meghalt. az évforduló alkalmából 1972-ét emlékv. nyilvánítták. a költőre, a francia forradalom indulójának első magyar fordítójára emlékező linnepségsorozat nyitó akkordja tavasszal a forradalmi ifjusági napok keretében lesz.

a jubileum szellemében rendezik meg a hagyományos tavaszi verseghy diáknapiakat. a három napos műsorban irodalmi színpadok, színjátékok, énekkarok, népi táncosok vers-, és prózamondók szerepelnek. sor kerül ifjusági vetélkedőre is, amelynek egyik témaköre a felvilágosodás kora lesz. októberben irodalmi emlékv. lésre került sor, az irodalomtörténeti társaság vitát rendez verseghy ferenc életműveéről hagyományainak ápolásáról. az emlékv. ülés anyagát évkönyvben adják közre.

a költő nevét viselő megyei könyvtár olvasókönyvet készít verseghy műveiből. irodalmi est keretében sor kerül az egyik verseghy műszínpadi bemutatására is. a damjanich jános múzeum emlékv. kiállítását rendez verseghy életrajzát, irodalmi emlékeit együtt mutatja be petőfi emlékv. anyaggal. /mti/

--

bb

bb. 33. ötven tonna libamáj - készül a karácsonyi pulyka

vid kz/il hgy

a karácsonyi ünnepekre, a hazai és a külföldi fogyasztók asztalára egyaránt bőségesen jut a törökszentmiklósi baromfifel dolgozó vállalat termékeiből. az üzemben szerdán véget ért a nyugati exportra szánt libák feldolgozása.

/folyt.köv./

13.25/11
1014⁰³

- 34 -

bb. 33./ ötven tonna folyt./ il

csaknem hat ezer mázsa libahúst indítottak utnak izlésesen csomagolva a külföldi fogyasztókhoz. bőséges volt a libamáj, termés, is: a tavalyi harminchat tonnával szemben az idén ötven tonnát értékesítenek belőle.

most van, asztalon, az üzemben a karácsonyi pulyka. svájcba, ausztrliába és az nszk-ba nyolcvanöt tonnát szállítanak. az első tételt é hét végén indítják utnak svájcba. az olasz vásárlók, különösen az élő bronzpulykák iránt érdeklődnek. mintegy tizenöt-huszezer bronzpulyka utazik majd kamionokkal itáliába. a külföldi szállítások mellett a vállalat nagymennyiségű szárnyashúst szállít a hazai üzemekbe is. maximálisan kielégítik az igényeket. pulykából és libából egyaránt bőséges lesz a választék. /mti/

--

bb. 34. bántalmazta feleségét - szigorított börtönbüntetésre ítélték

vid kz/il hgy

1971. december 8.

súlyos testi sértés miatt került a bíróság elé halász józsef oroszlan lakos. a 46 éves segédmunkás idült alkoholis ta és munkakerülő. az elmúlt három évben például tizenegyszer cserélt munkahelyet és mindössze egy évet dolgozott. itt az állapotban elviselhetetlenül bánt feleségével, akit gyakran a szomszédok vettek védelmükbe. nemrégiben ugyancsak erősen ittas volt halász és durván rátámadt az asszonyra. eltörte egyik ujját és az arcát is megsértette. bántalmazta az anyja védelmére kelt fiát is. nem sokkal később egy éjszaka a részeg férj elől a feleség ismét egyik ismerősénél kért menedéket. halász oda is követte az asszonyt és feltörte a lakás ajtaját.

az esztergomi megyei bíróság súlyos testi sértés és erőszakkal elkövetett magánlaksértés miatt 10 hónapi szigorított börtönbüntetésre ítélte halász józsefet. a közügyektől egy évre eltiltották. enyhítő körülményként értékelte a bíróság hogy a vádlott 8 kiskorú gyermek eltartásáról gondoskodik. súlyosbíto tényként vették figyelembe viszont hogy halász többszörösen büntetett előéletű és a korábbi bűncselekményei is italozó, munkakerülő életmódjának a következményei. /mti/

--

- 35 -

13.30/11
1014⁰³

bb. 35. alumíniumeszközök térhódítása a mezőgazdaságban - zöld-
ség szállító konténerek sorozatgyártása kecskeméten

vid kz/11 hgy

alumínium feldolgozásra specializálta üzemét a kecskeméti fémipari szövetkezet. a könnyűfém felhasználásával elsősorban az élelmiszertermelés eszközigényeit szolgálja: egyszerű, könnyen mozgatható alumínium szállító, szárító, s egyéb célokat szolgáló berendezéseket ad piacra. kecskeméten készülnek a különböző típusú, fóliaborítású növényházak alumínium vázszerkezetei s egyéb tartozékai. ezek a gyakorlatban jól beváltak olcsóbbá tették a korai zöldségtermesztést. a szövetkezet most újdonsággal, zárt rendszerű zöldség szállító konténernel jelentkezik. az áru mozgatását egyszerűsítő újfajta szállító eszközből huszféle prototípus készült el, ezek közül választották ki a célnak legalkalmasabbakat, s megkezdték azok sorozatgyártását. a gyümölcs termelő gazdaságok, felvásárló vállalatok eddig ezer alumínium konténert rendeltek. /mti/

-.-

bb. 36. megnyílt a 11. országos agrár gazdasági konferencia

vid kz/11 hgy

1971. december 8.

több mint négyszáz termelőszövetkezeti, állami gazdasági vezető, vállalati, egyetemi és kutatóintézeti szakember részvételével nyílt meg szerdán debrecenben a 11. országos agrár gazdasági konferencia. a 2 napos tanácskozás megnyitóján ott volt kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, szabó istván a fő elnöke, hont jános az ötn elnökhelyettese, gál istván a hajdu-bihar megyei pártbizottság titkára, bartha jános a megyei tanács elnökhelyettese, dr. ács istván a debreceni városi tanács elnöke.

kazareczki kálmán megnyitó beszédében elmondotta többek között, hogy az idei debreceni tanácskozás középpontjában a mezőgazdasági üzemek vállalati gazdálkodásával összefüggő kérdések továbbá az időszerű üzem és munkaszervezési témák kerültek.

/folyt.köv./

13.36/11

10/14 08

- 36 -

bb. 36./ megnyílt folyt./ il

e témaválasztás mellett szól, hogy a 4. ötéves tervre vonatkozó közgazdasági szabályozó rendszer már lényegében kialakult és működésbe lépett továbbá az, hogy a gazdálkodás színvonalának emelése nemcsak üzemi, hanem népgazdasági érdek is. a népgazdaságnak - hangoztatta a továbbiakban a miniszterhelyettes - két alapvető követelménye van az élelmiszer gazdasággal szemben. egyrészről teljes mértékben biztosítani kell az életszínvonal emelkedésével párhuzamosan növekvő mennyiségi és minőségi és választéki igényeket, másrészt növelni kell export tevékenységet, s különös tekintettel a népgazdaság fizetési mérlegének javítására előnyösebbé kell tennie exportcikkeinek összetételét. e követelményeknek úgy kell megfelelnie, hogy emelkedjen a termelékenység, növekedjen a gazdasági hatékonyság, a területi jövedelmezősége és biztosítsa az életszínvonal emelését, az élet és munkakörülmények javítását.

a megnyitó után megkezdődtek az előadások majd megnyitották a vitát a közgazdasági szabályozással, a vállalati érdekkeltséggel, a korszerű vállalati belső mechanizmussal, a hatékony vállalati eszközgazdálkodással kapcsolatos kérdésekről. /mti/

-.-

bb. 37. hat kiváló együttes egy otthonban - fennállásának 20. évfordulóját ünnepelte a pécsi doktor sándor művelődési központ

vid/ny -cz

1971. december 8.

pécs legnagyobb művelődési háza - a forradalmár pécsi orvos, dr. doktor sándor nevét viselő művelődési központ - husz évvel ezelőtt nyitotta meg a kapuit. ebből az alkalomból szerdán ünnepséget rendeztek az immár országoshírű kulturális intézményben, s ezzel zárult a rangos eseményekben bővelkedő jubileumi év. a doktor sándor művelődési központ két évtizedes tevékenységéről baló istván igazgató emlékezett meg, aki az első naptól kezdve itt dolgozik és 1953 óta irányítja a művelődési ház munkáját.

az intézményben jelenleg 56 csoport - szakkör, tanfolyam, klub és művészeti együttes - működik, s a különféle nevelő-művelő programok száma meghaladja a négyezret évente. az országban egyedülálló sikere a pécsi művelődési központnak, hogy hat „kiváló együttes”, címmel kitüntetett művészeti csoport működik itt, köztük a nemzetközi hírnevet szerzett mecsek tánc együttes és bóbíta bábegyüttes. jellemző az intézmény nagyszerű munkájára, hogy 1970-ben - az első országos pályázaton - elnyerte a „kiváló művelődési otthon”, „megtisztelő címet”.

az évforduló alkalmából az intézmény legrégebb, legjobb dolgozói törzsgárda-jelvényt és jutalmat kaptak, a mecsek tánc együttes pedig ünnepi műsort adott a 20 éves doktor sándor művelődési központ dolgozóinak és látogatóinak tiszteletére. /mti/

13.45/ny

-37-

bb 38. tatabányán elsőként: teljesítették éves tervüket a 11/a akna bányászai

vid/ny -cz

1971. december 8.

a tatabányai 11/a jelzésű bánya dolgozói befejezték éves tervüket. a szénmedencében elsőként ebből a bányából küldték felszínre az éves terv teljesítéséhez szükséges utolsó csille szenet. tatabányán ez a legnagyobb kapacitású akna: naponta 260-280 vagon jó minőségű szenet termelnek. különösen az utóbbi hónapokban emelkedtek a teljesítmények az akna tömegtermelő munkahelyein. a szénmedencében ugyanis széles körű munkaverseny bontakozott ki annak érdekében, hogy a víz és tűz sújtotta 12/a akna jelentős termelés kiesését pótolhassák. a verseny nyomán nap, mint nap túlteljesítették tervüket a 11/a akna dolgozói is. különösen elismerésre méltó munkát nyújtanak a szocialista brigádok. a bánya 1244 dolgozója közül 1000 tagja már a szocialista brigádoknak.

ez év végéig a 11/a akna bányászai még 50.000 tonna szenet küldenek felszínre. /mti/

--

bb 39. tudományos emlékülés eötvös józsef halálának 100. évfordulója alkalmából pécsen

vid/ny -cz

1971. december 8.

eötvös józsef író és politikus, a XIX. századi magyar köznevelődés jelentős alakja és az első független magyar kormány kultuszminisztere halálának 100. évfordulója alkalmából emlékülést rendeztek szerdán pécsen. a tudományegyetem aulájában tartott tudományos ülésen dr. szotáczi Mihály egyetemi tanár, a jogi kar dékánja méltatta eötvösnek a politikai tudományok fejlesztésében betöltött kiemelkedő szerepét, míg dr. csizmadia andor egyetemi tanár eötvös kultuskormányzati és jogalkotói tevékenységéről, dr. komlósi sándor főiskolai tanár pedig eötvös közoktatáspolitikai törekvéseinek déldunántúli hatásáról emlékezett meg. az ünnepség során az egyetem irodalmi színpada szemelvényeket adott elő eötvös józsef irodalmi és politikai műveiből. /mti/

--

-38-

13.50/ny

To 145

bb. 40. holland csomagolástechnikai delegáció

sl/mné/sl/1l hgy

1971. december 8.

érkezett budapestre a magyar kereskedelmi kamara és a holland központi kereskedelemfejlesztő kamara együttműködési megállapodása alapján. a 11 tagú delegációt, amely a piaci lehetőségek feltárásáról tárgyal c. hilleenius a holland ipari műszaki kutató intézet igazgatója vezeti. /mti/

--

bb. 41. huszezer lakás sorsáról tárgyalt a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid kz/1l hgy

a negyedik ötéves tervben összesen huszezer - az előző tervidőszakhoz képest 21,5 százalékkal több - lakás felépítését tűzték ki célul bács-kiskun megyében. megvan-e az ígéretes terv maradéktalan teljesítésének pénzügyi fedezete? ez volt a legközelebbi kérdés, amelyet szerdai ülésén megvitatott az alföldi megye tanácsának végrehajtó bizottsága.

a végrehajtó bizottság három illetékes osztályának ezzel kapcsolatos közös előterjesztése gondokat is felvetett. annak ellenére, hogy a megyének időarányosan sikerül teljesítenie az 1971. évi lakásépítési tervét -, mintegy 4 000 lakás felépítését. a különböző magánérdekből történő lakásépítéseken belül azonban nagy aránybeli eltérések keletkeztek. családi házakból például sokkal több épült fel az idén a tervezettnél, viszont a társasházaknak csupán 5,3 százaléka lesz kész. az ilyen eltérések veszélyeztethetik a további célkitűzések helyes megvalósítását is.

egyelőre - mint megállapították - jelentős pénzügyi gondok is nehezítik a lakásprogram tervszerű megvalósítását a megyében. állami célcsoportos lakásépítéshez, társasházak területelőkészítéséhez valamint alapközművesítésekhez nem kevesebb mint 687 millió forint hiányzik, bár a lakásberuházások fedezethiányának egy része - mintegy 300 millió forint - csak később jelentkezik, az ülésen úgy foglaltak állást, hogy már most meg kell tenni a szükséges intézkedéseket.

a megye természetesen eredeti lakásépítési programjának megvalósítására törekszik, ezért a végrehajtó bizottság határozatot hozott egyebek között a beépítési tervek a beruházási programok, a kiviteli tervdokumentációk, valamint a költségvetések gazdaságossági szempontból történő gyors és alapos felülvizsgálatára a lakásprogram megvalósítása érdekében, annak megyei szintű koordinálására lakásépítési albizottságot alakítanak a bács kiskun megyei tanács tervgazdasági bizottságán belül. /mti/

--

- 39 -

NA 1540

bb 42. december 10-én lakásügyi ankét a kossuth klubban

hgy/mné szb hgy

1971. december 8.

a tit budapesti jogi fóruma - az eddigi közléssel ellentétben - december 10-én pénteken 18 órakor ismétli meg a kossuth klubban a „napirenden a lakásügy”, című ankétot. a jogi fórum hallgatói kérdéseket tehetnek fel az előadóknak, dr. kilényi gézának, a legfőbb ügyészség csoportvezető ügyészének, dr. kiss elemérnek, az évm főelőadójának és dr. jenei györgynek, a fővárosi tanács lakásépítési főosztálya helyettes vezetőjének./mti/

--

bb 43. számítógépek az orvostudomány szolgálatában - tudományos tanácskozás szegeden

vid-kz szb hgy

1971. december 8.

szegeden a tiszta szálló nagytermében szerdán befejeződött a neumann jános számítógéptudományi társaság szegedi csoportja által rendezett háromnapos tudományos kollokvium. a tanácskozáson a vendéglátó szegediekén kívül mintegy 120 kutató vett részt hazánk egész területéről. olaszországi, jugoszláviai, finnországi, romániai tudományos intézetekből is fogadtak vendégeket. az elhangzott hazai és külföldi referátumok száma meghaladta a harmincat. ismertették az usa-ból és az nszk-ból írásban megküldött előadásokat is. a referátumok a számítástechnikai és kibernetikai módszereknek az orvostudományban és a biológiában való térhódításáról adtak számot.

a kalmár lászló akadémikus által vezetett szegedi tudományegyetemi matematikai tanszék, az ott kialakult számítástudományi és kibernetikai iskola eredményei világszerte sokfelé ismertek a tudományos körökben. a tárgyalt témakörben is sok szegedi kezdeményezést tartanak nyilván. az orvosok és a matematikusok együttműködéséről elhangzott referátumok jó egyharmadát szegediek adták elő. érdekes kezdeményezésekről számoltak azonban be hazánk más városaiból érkezett kutatók is.

a tanácskozáson kialakult vélemény szerint a számítógépek alkalmazása jó segédeszköz lehet az orvostudományban és az egészségügyben. a helyes diagnózis gyors megállapításához éppúgy segítséget adhatnak, mint a kórházi ágyak naprakész nyilvántartásához, a különféle osztályok leterheltségének megállapításához, a frissen operált betegek szervezetének működéséről érkező jelek összegezéséhez és értékeléséhez, stb. a számítógép megkönnyítheti, de nem pótolhatja az orvos munkáját. segítsége utalhat arra a legvalószínűbb diagnózisra, amiben egy-egy beteg szenved. ezen túl a különféle nyilvántartások és kísérletek adatainak tárolásával, azok értékelésével sokfajta papírmunkától mentesítheti a gép az orvost.

/folyt.köv./

15.20/szb

-40-

M 1610

bb 43. /számítógépek... 1. folyt./-szb

a számítástechnikai és kibernetikai módszereknek a gyógyászatban, az egészségügyi szervezésben való alkalmazásán túl a kísérletes orvostudományban is betörték ezek az új módszerek. olyan előadások is elhangzottak, hogy a matematika nyelvére lefordított orvosi témájú programokkal, amelyek az adott esetre vonatkozó minden adatot tartalmaznak, kísérletezni is lehet. olyan kutatásokra nyílik így mód, amelyek másként a betegek életének veszélyeztetésével járnának együtt, ezért azokat nem is alkalmazhatták. a gépi programokkal viszont ezek a kísérletek lefolytathatók, új adatokat szerezhetnek egyes betegségek pontosabb megismerésére, olyan elvi következtetésekre juthatnak, amelyek megkönnyíthetik a gyógyítást.

szó volt a tanácskozáson arról, hogy az egészségügy képviselői is nagy reményekkel tekintenek a magyar számítógépgyártás ki-fejlesztésére elé. biznak abban, hogy a hazánkban gyártott ilyen berendezések a következő években nagyobb számban kerülhetnek majd a klinikákra, kórházakba, a kutatóintézetekbe. ezeket a számítógépeket azonban el kell látni megfelelő egészségügyi témájú „programcsomagokkal”, az ilyen programok kidolgozását jó lenne, ha a jövőben a számítógépeket gyártó videoton cég koordinálná és elkészítené. a programokkal felszerelt számítógépeket bizonyára jobban lehetne értékesíteni a piacon, ezzel együtt megfelelőbben kihasználnák a programkészítés területén rendelkezésre álló erős hazai szellemi kapacitást is.

a külföldi tapasztalatok összegezésére is módot nyújtó tanácskozást, bővülő nemzetközi részvétellel a jövőben minden év decemberében meg kívánja rendezni a számítógéptudományi társaság szegedi csoportja. /mti/

--

bb 45. shakespeare-bemutató az állami déryné színházban

i nn/mné szb hgy

1971. december 8.

ujabb shakespeare-bemutatóra készül az állami déryné színház. most az angol szerző egyik legkedveltebb komédiáját a szentivánéji álmodást tüzi műsorára arany jános fordításában. a kétrészes vígjátékot csongrádi mária jászai-dijas rendező állítja színpadra. a díszleteket wegenast róbert mint vendég, a jelmezeket pedig rimanóczy yovne jászai-dijas tervezi. a koreográfus szöllősi ágnes. a főbb szerepekben kiss ferencet, palotai istván, lendvey gyulát, zubor ágnes, illyés máriát, n. szabó sándort, somfai évát, kiss lászlót és hajdu andre jászai-dijast láthatja a közönség. /mti/

--

15.25/szb

-41-

M 1615

bb 44. indokolatlan a fővállalkozók mellőzése - kiss ernő
miniszterhelyettes sajtótájékoztatója

t bé/pá szb sl

1971. december 8.

- december 17-én rendezik meg a gépipari fővállalkozók
ankétját a kohó- és gépipari minisztérium, valamint a gépipari
tudományos egyesület - jelentette be szerdán a technika házában
tartott sajtótájékoztatón kiss ernő kohó- és gépipari miniszter-
helyettes. ezen az ankéton a beruházási egyensúly mielőbbi hely-

reállításának gépipari feladatairól tanácskoznak majd. a iv. öt-
éves terv időszakában tervezett közel 500 milliárdos beruházásból
185 milliárd a gépek, berendezések értéke. ezeket a berendezése-
ket részben hazai, üzemből, részben pedig importból biztosítják.
döntő fontosságú, hogy ezek előállítását, importját, elosztását,
szállítását hogyan szervezik meg. jelenlegi beruházásainkra ál-
talában jellemző, hogy nem a szállító- és szerelő fővállalkozóso-
kat veszik igénybe, hanem rosszul értelmezett takarékoságból
követlen kapcsolatot tartanak gyakran 20-100 szállítóval
is. ilyen formában a szállítók közötti kooperációról alig lehet
beszélni. ezzel is magyarázható, hogy egyes anyagok hiánya vagy
szakemberek hiánya bizonyos területeken oly méreteket ölt, hogy
közvetlenül a minisztériumnak kell közbelépni, átcsoportosítani,
koordinálni. mindez elkerülhető lenne a fővállalkozók tevékenység-
ének igénybevételeivel. ettől azonban huzódoznak az ipari vállala-
latok, s ez részben magyarázható azzal, hogy nincs olyan közös
érdekeltségi rendszer, amely garantálná mindkét fél azonos érde-
keit az együttes kockázatvállalást.

a fővállalkozók igénybevétele döntő fontosságú a hazai
gépeken, berendezéseken és technológiákon alapuló beruházásoknál,
de részt vállalhatnak a külföldi licencek hazai megvalósításában
is. egyes résztermékek gyártása, gépek, berendezések itthoni elő-
állításának jelentősen csökkenthetné a devizakiadást, sőt a külföldi
partnerek is szívesen vennék a kooperációt a magyar cégekkel. az
ilyen közreműködéssel ugyanis jelentős szállítási költségektől
mentesülne a külföldi partner.

az ankétra 300 szakember jelentette be részvételét, s vi-
taindító előadásokat követően foglalkoznak a fővállalkozói tevé-
kenység valamennyi tényezőjével. /mti/

15.38/szb

-42-

NA-1620

bb 46. szekszárdon rendezik meg az élelmiszergazdaság első
vidéki seregszemléjét

vid-kz szb hgy

1971. december 8.

1972. augusztusában szekszárdon rendezik meg 4 dunántúli
megye - baranya, fejér, somogy és tolna - közös mezőgazdasági
és élelmiszeripari kiállítását, amely egyben vásár is lesz.
a kiállítás előkészületeiről szerdán szekszárdon tanácskoztak az
érintett négy megye, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszté-
rium és az egyéb érdekelt szervek képviselői. az elfogadott állás-
pont szerint a kiállítás célja, hogy bemutassa a rendező megyék
élelmiszer- és fagyasztásának eredményeit, továbbá azokat az anya-
gokat, eszközöket, eljárásokat, módszereket, melyek a termelékeny-
ség fokozását, az önköltség csökkentését, az eredményes gazdálko-
dás feltételeit elősegítik. a szakembereknek és a laikusoknak
egyenként lehetőséget kell adni olyan hasznos információk szerzésé-
re, amelyek jól alkalmazhatók a közös, illetve a háztáji gazda-
ságokban. a kiállítás céljai közé sorolták az érdeklődő üzleti
partnerek összehozását és a kooperációk elősegítését is. be-
jelentették, szekszárdon megalakult a vásár rendezőirodája, a kö-
vetkezőkben pedig még 12 szakmai bizottságot alakítanak az elő-
készítés gyakorlati lebonyolítására.

az élelmiszer- és fagyasztás e nagyszabású vidéki seregszemlé-
jét gazdag szakmai és kulturális, szórakoztató program - egyebek
közt lovasverseny, kutyakiállítás, több szakmai bemutató, fotó-
és képzőművészeti tárlat, néptánc-fesztivál - egészíti ki. /mti/

bb 47. dr. germanus gyula előadása az arab írószövetség
kongresszusán

i nn/mné szb hgy

1971. december 8

dr. germanus gyula professzort, az arab irodalom kiváló
ismerőjét és tanárát hívták meg hazánkból az arab írószövetség
december 11 és 16-a között damaszkuszban megrendezendő viii. kong-
resszusára. mivel a neves professzor személyesen nem tud eleget
tenni a felkérésnek, az arab irodalomról szól előadását küldte
el a kongresszusra. /mti/

15.47/szb

-43-

NA-1620

bb 48.

magyar képzőművészeti kiállítás szíriában

1 nn/mné szb hgy

1971. december 8.

december 12-én a magyara-sziriai kulturális munkaterv alapján a damaszkuszi nemzeti muzeumban magyar festészeti és grafikai kiállítást nyílik. szerdán a kiállítás megnyitására elutazott dr. németh lajos, a mta művészettörténeti kutató csoportjának munkatársa, aki december 13-án előadást is tart az arab kulturális központban a magyar képzőművészet helyzetéről, perspektíváiról. a tárlat elsősorban a fiatalabb generáció képviselőinek alkotásait vonultatja fel; 12 magyar képzőművész, festő és grafikus, - közöttük fabók gyula, káta mihály, orosz jános, ábrahám raffael, molnár gabriella, rékassy csaba, vagyóczy károly - mintegy 70 alkotását láthatja majd az érdeklődő közönség. /mti/

--

bb 49.

budapesti pedagógusok nagygyűlés a fáklya klubban

t -don/mné szb hgy

1971. december 8.

csaknem 300 budapesti pedagógus részvételével szerdán nagygyűlést tartottak a fáklya klubban. a fővárosi pedagógusokművelődési központjának és a nevelőotthoni nevelők fórumának időről-időre megrendezésre kerülő politikai fórumain közéletünk vezető személyiségei adnak tájékoztatást a művelődés- és a közoktatáspolitikai időszerű kérdéseiről.

szerdán a fővárosi nevelőkkel aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára találkozott, aki az oktatásügy aktuális kérdéseiről adott tájékoztatást, s válaszolt a pedagógusokat érdeklő kérdésekre. /mti/

--

15.53/szb

-44-

NA 16²⁰

bb 50. megkezdte munkáját a kisz viii. kongresszusa

t pr-szö-tf-gy- um zs hgy

1971. december 8.

szerdán az építők rózsza ferenc művelődési házában megkezdte munkáját a magyar kommunista ifjúsági szövetség viii. kongresszusa. az ünnepi díszbe öltöztetett tanácskozó teremben az emelvény fölött felirat hirdette a tanácskozás jelmondatát: „jobb munkával, nagyobb tudással a szocialista magyarorszáért!”, elfoglalták helyüket az ifjúsági szövetség 800.000-es tagságának képviselői: 850 küldött, akik a közönség szolgálatával, feladataik becsületes megoldásával, példamutató helytállással érdemelték ki a megtisztelő megbízatást. a 400 meghívott között ott voltak politikai, gazdasági, kulturális életünk ismert személyiségei, s meghívót kapott a kongresszusra a kommunista ifjúsági mozgalom több alapító tagja is.

pontban 2 órakor - harsonajelre - behozták a terembe a kisz zászlait, majd nagy taps közepette elhelyezték az elnöki emelvény előtt az ifju kommunisták üdvözlését reprezentáló köszöntő szalagokat. ezután huszti péter, a madách színház fiatal művésze lépett a mikrofonhoz, s szavalta el váci mihály szimfónia című költeményét.

dr. vajó péter, a kisz központi bizottságának titkára köszöntötte a küldötteket, s az elnökség tagjait. az elnökségben foglalt helyet focs jenő, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, biszku béla, a központi bizottság titkára, kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára, nyers rezső, a központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, pullai árpád, a központi bizottság titkára, az mszmp kb ifjúsági munkabizottságának vezetője. ugyancsak az elnökség tagja volt politikai, gazdasági és kulturális életünk számos más ismert személyisége, kisz vezetők, a munkában, a tanulásban élenjáró munkás-paraszt és diákfiatalok. köszöntötte a kongresszusra érkezett külföldi delegációkat, köztük a szovjetunió lenini komszomoljának küldöttségét, a demokratikus ifjúsági világszövetség, a nemzetközi diákszövetség, valamint a ho si minh dolgozó ifjúsági szövetség delegációját.

/folyt.köv./
16.10. /um

- 45 -

NA 16²⁵

bb 50. /megkezdte munkáját ...folyt./um

dr. vajó péter ezután megtartotta elnöki megnyitó beszédét. egyebek között hangsúlyozta: a magyar kommunista ifjusági szövetség viii. kongresszusa iránt nagy az érdeklődés. fiataljaink azt várják, kéri tőlünk, hogy tartalmas munkát végezzünk a következő napokban. arra várnak választ, hogyan lehetne a szocialista típusú közösségi nevelés, öntevékenység, önkormányzat intenzív, modern programját jobban kibontakoztatni az alapszervezetekben. fiataljaink kéri és várják, hogy a kongresszus mozgósítsa az egész ifjúságot a x. pártkongresszus és a negyedik ötéves terv által kitűzött célok valóra váltásáért, foglaljon állást az ifjúság helyzetét érintő legfontosabb kérdésekben, kéri és várják, hogy mindezek megvalósítsa érdekében kongresszusunk jelölje meg a követendő utat.

ezután dr. vajó péter javaslatára a küldöttek elfogadták a kongresszus napirendjét. a viii. kongresszus napirendje a következő:

1./ a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának beszámolója és javaslata a szervezeti szabályzat módosítására. előadó: dr. horváth istván.

2./ a magyar kommunista ifjusági szövetség központi pénzügyi ellenőrző bizottságának jelentése. előadó: dr. forró jános.

3./ a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának és központi pénzügyi ellenőrző bizottságának megválasztása.

a központi bizottság beszámolóját, valamint a központi pénzügyi ellenőrző bizottság jelentését a küldöttek korábban írásban kézhez kapták. a küldöttek ezt követően megállapították a kongresszus ügrendjét: a központi bizottság beszámolóját, illetve a beterjesztett dokumentumokat plenáris, és szekcióüléseken vitatják meg a küldöttek: a szekciók a viták tapasztalatai alapján dolgoznak ki ajánlásokat a kongresszus számára. megválasztották a különböző munkabizottságokat, a szekcióülések elnökeit, s ugyancsak egyhangulag fogadták el azt a javaslatot, hogy a jelölőbizottság 105 tagu központi bizottságra és 17 tagu központi pénzügyi ellenőrző bizottságra tegyen javaslatot.

ezután dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára, fűzött szóbeli kiegészítéseket a központi bizottság írásos beszámolójához.

/folyt.köv./

16.16/um

- 46 -

NA 16⁰⁰

bb 51. a beruházások fokozottellenőrzéséről tárgyalt a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége

t bé/pá szb sl

1971. december 8.

a beruházások hatékonyságát segítő feladatokról és tervekről tanácskozott szerdán a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége. népgazdaságunk legdinamikusabb iparágát a negyedik ötéves terv során csaknem 46 milliárd forint értékű beruházással fejlesztik. a kiemelt beruházásokkal, a petrokémiai programmal, valamint az új péti műtrágyagyárral megteremtik a hazai műanyaggyártás alapját, és a mezőgazdaság kemizálásának vegyipari bázisát. ezen tervek megvalósítása óriási feladatot ró a szakmai vezetés mellett a szakszervezetekre is. a beruházások munkálatai a dolgozók ezreit érintik, azok hatékonysága pedig túlnő az iparág keretein. éppen ezért az elnökségi ülésen most határozatokat hoztak arra, hogy milyen módszerekkel segítsék és ellenőrizzék a beruházásokat. elsősorban azokon a területeken erősítik ellenőrző tevékenységüket, ahol eddig problémák mutatkoztak, mint ismeretes a beruházások elhúzódása, a befejezetlen létesítmények magas száma, a fizetési mérleget rontó indokolatlanul magas gép- és berendezés importhányad igen jelentős népgazdasági károkat okozott. a szakszervezetek a jövőben az eddigieknél jobban részt vesznek a beruházások előkészítésének ellenőrzésében, valamint elemzik, hogy eléggé megalapozott-e egy-egy beruházási döntés, reálisak-e a határidők, körültekintőek-e a műszaki előírások.

az eddiginél nagyobb aktivitással vesznek részt a kivitelezés szervezésében, ellenőrzésében is. az elnökség ülésén elhatározott tevékenység megvalósítására szoros kapcsolatot alakítanak ki a nehézipari minisztériummal és a különböző gazdasági szervezetekkel. megszervezik az információcserét és konzultációkat rendszereziteneik.

a vegyipari beruházásokban döntő szerep jut az építőipari és vasipari dolgozóknak, éppen ezért az illetékes szakszervezetekkel együttműködési megállapodást kötnek. az elnökségi ülésen megbeszélték az egyedi nagy beruházásoknál legfontosabb ellenőrző tevékenység módszereit is. a nagy létesítményeknél a beruházásokat ellenőrző munkabizottságot hoznak létre. ez a bizottság a kivitelezésben részvevő vállalatok és intézmények szakszervezeti képviselőiből áll majd, részletesen foglalkozik az ésszerű munkaidő-beosztás, valamint a megfelelő ösztönzőrendszerek kialakításával is. /mti/

16.20/szb

-47-

NA 16⁰⁰

bb 52. szín-prognózis nőknek

vid-kz/fné szb hgy

1971. december 8.

szó szerint véve szinpompás bemutatót tartott szerdán győ-
rött a technika házában az nszk-beli farbwerke hoechst a. g.
a szintetikus szálak gyártásának és felhasználásának kérdéseivel
foglalkozó tanácskozást használta fel arra, hogy textilgyáraink,
divattervezőinek és áruházvezetőink előtt ismertesse 1972-73-ra
szóló szín-prognózisát. a hoechst cég amszterdamban, amerikában
és milánóban működő szakemberei, a legnagyobb európai divatcégek-
kel egyetértésben azt jósolják, hogy a jövő év tavaszán a narancs-
és a bronzsárga, a levendulakék, a világos türkizkék és a szür-
kés-drapp árnyalatai uralják a divatot. a nyár színe a kék lesz,
annak minden árnyalatában, továbbá az aranybarna és a fehérrel
kombinált smaragdzöld. az 1973-ra szóló prognózis első négy he-
lyén a citromsárga, az égszínkék, a tengeri rákszin és a május-
zöld áll. /mti/

.-.

bb 50. /megkezdtem munkáját a kisz... 2. folyt./-szb

/dr. horváth istvánnak, a kisz kb első titkárának a köz-
ponti bizottság beszámolójához fűzött szóbeli kiegészítését mai
bb-2-es kiadásunkon - rövidítve - közöltük, az embargót
feloldadjuk./

/ugyancsak feloldjuk a bb 1. számú anyagunkban közölt
kb-beszámoló embargóját./

/folyt.köv./

17.00/szb

-48-

N 17^o

bb 50. /megkezdte munkáját... 3. folyt./um

ezután a kongresszus résztvevőinek nagy tapsa közben
fock jeno^opett a mikrofonhoz.

tisztelt kongresszus!

kedves elvtársak!

megtisztelő kötelezettségemnek teszek eleget, amikor átadom
önöknek, a kongresszus küldötteinek, a kisz valamennyi tagjának
és ez alkalomból az egész magyar ifjúságnak pártunk központi bi-
zottsága és a forradalmi munkás-paraszt kormány forró üdvözlését.
öröm és jóleső érzés számunkra, hogy van, tevékenykedik, szocia-
lista építőmunkánkban részt vesz a kommunista ifjúsági szövetség.
pártunk és kormányunk, egész dolgozó népünk szeretettel tekint
erre a szervezetre, mely 1957 március 21-én, a dicsőséges magyar
tanácsköztársaság kikiáltásának 38. évfordulóján bontott zászlót.

emlékszem - hiszen magam is ott voltam és üdvözöltem a kisz-t
az ünnepélyes megalakuláson -, hogy a jelenlevők milyen lelkesen
őszinte hittel tettek fogadalmat a rájuk bízott feladatok megva-
lósítására. az azóta eltelt időszak eredményei tanúsítják: helye-
sen döntött pártunk, amikor úgy határozott, hogy egységes ifjúsági
szervezetre van szükség, amely összefogja, neveli az egész ország
dolgozó, tanuló ifjúságát. azóta 14 esztendő telt el. a kisz meg-
felelt a bizalomnak és a várakozásnak.

az elmúlt években egy sor olyan akciónak lehettünk tanúi, ré-
szesei, melyek nemcsak az ország népének, hanem a nemzetközi ifju-
sági mozgalom elismerését is kivívták. példaként talán elég megem-
líteni azokat a megmozdulásokat, melyek a ,, vádoljuk az imperializ-
must!,, jelmondatot tüzték zászlajukra.

hosszan lehetne méltatni azt a törekvést is, amely a kisz ré-
széről az internacionalizmus tudatosítására, elmélyítésére irányult.
ezzel párhuzamosan jelentős részt vállalt a szocializmus alapjai-
nak lerakásában és most az országépítő munka magasabb szinten tör-
ténő megvalósításában.

e szerteágazó és bonyolult tevékenység az oka talán annak,
hogy esetenként túl szervezett, túlságosan felnőttes, szinte öre-
ges egy-egy mozzanat az akciók végrehajtásában. nem keresik, ku-
tatják eléggé bátran a megoldások új módszereit. a fontoskodás,
a merev behatároltság idegen az ifjúság lelkesedésétől. ez vissza-
huzza a kezdeményezést, a fiatalos lendületet.

q9065

folyt. köv

- 49 -

N 17^o

bb 50. /megkezdte munkáját ...4.folyt./um

Kezdeményezzen csak bátran a kisz! a kockázat nyilván kudarcokkal is járhat, és mégis azt tanácsolom: vállalják a tévedésekkel együttjáró felelősséget is. meg vagyok arról győződve, hogy van ebben a szervezetben annyi erő, hogy képesek a hibákat gyorsan kijavítani. egész társadalmunk alapvető feladata és annak felismerése vezetni pártunkat, hogy az élet által megkövetelt újonnan felmerülő problémákat, a fejlődéssel együttjáró új feladatokat, mélyreható elemzés után, dogmatizmustól mentes új módszerekkel, eszközökkel oldjuk meg. kitől várjunk ennek megfelelő magatartást, ha nem a kisz-ben tömörült ifjúságtól?

a gyakran tapasztalt óvatosságot - ezt készségesen elismerem - erősítheti, hogy az idősebbektől nem kapnak kellő bátorítást, serkentést a feladatok megoldásához. pedig a nehéz helyzetben sokszor hatalmas erőt, meggyőződést adhat egy-egy biztató szó. lelkesítő, bátorító javaslat.

mintha hallanám is a választ: sajnós, nem mindig és nem mindenkitől kapunk ilyen ösztönzést. gyakorta előfordul, hogy inkább a már kitaposott úton maradó kocogásra biztatnak, mert abból nem lehet nagyobb baj. elismerem, előfordul ez is. rögtön hozzáteszem, hogy sokszor szívesebben is hallgatnak az ilyen tanácsra, mert a szervezetek számára nyugodtabb, rázkódásmentesebb életet biztosít.

tisztelt kongresszus!

kedves fiatal barátaim!

kormányunk különös figyelmet fordít az ifjúság nevelésére, helyzetének fokozatos javítására. kormány, a minisztériumok és a tanácsok, intézkedéseik kiadásánál messzemenően figyelembe veszik az ifjúság érdekeit. Népi államunk az élet minden területén számít az ifjúság aktív részévétlére. a tanulástól a hazavédelmén át a szorgalmas, termelő munkáig, a legkorszerűbb technikai tudományos ismeretek elsajátításáig, hasznosításáig.

/folyt.köv./

- 50 -

17.10/um

MA 17.10

bb 50. /megkezdte munkáját ... 5.folyt./um

ifjúságunk is részese annak, hogy népgazdaságunk alapjaiban egészségesen fejlődik. a x. pártkongresszus határozatainak végrehajtása során hazánkban számos gazdasági folyamat kedvezően alakult. javultak a tervek mevalósításának feltételei. amint az mszmp központi bizottságának múlt heti ülése megállapította, a nemzeti jövedelem termelése lendületesen növekedett. kedvező irányúak a strukturális változások.

nemrégiben a gazdasági aktiva értekezleten behatóan megvizsgáltunk néhány olyan fontos kérdést, mint a beruházások helyzete, a gazdaságosság, a termelés hatékonysága. felmértük, milyen intézkedések szükségesek a jelenlegi helyzet javítására.

tervezési és irányítási szerveink eddig a szükségesnél kevesebb figyelmet fordítottak a termelési szerkezet átalakításának olyan útjaira, mint a gazdaságtalan tevékenység korlátozása, vagy megszüntetése. a különböző megfontolásokról fenntartott, az értéktől eltérő termelői és fogyasztói árak és arányok széles körben konzerválják az adott termelési strukturát, fékezik a gazdaságosabb termelési és fogyasztási szerkezet kialakítását, gátolják a fogyasztás kedvezőbb összetételének létrejöttét.

a kormány - éppen a legutóbbi ülésén - határozatot hozott a gazdaságosság javításának gyorsítására.

erősítjük a központi szervek kezdeményező, koordináló és ellenőrző szerepét. a központi intézkedések során, a gazdálkodás feltételeinek szigorításával, az ár-és szabályozó rendszer megfelelő változtatásával, a költségvetési támogatások mérséklésével törekszünk a gazdaságtalan tevékenységek visszaszorítására. biztosítjuk, hogy a felszabaduló eszközöket a gazdaságos termelés ösztönzésére fordítsák.

e nagyon fontos kérdés megoldásából jelentős rész hárul a kisz-szervezetekre. a jó közösségek kialakításától a termelés rejtett tartalékainak feltárásáig, az erők összefogásától a társadalmi érdekek megértéséig.

a fiatalok szorgalma, felkészültsége, az igaz ügy iránti lelkesedése minden bizonnyal itt is meghozza gyümölcseit. a fejlődés akadályait elhárító egészséges türelmetlenség nagy ösztönző erőt jelent. éppen ezért meggyőződésem, hogy a gazdaságosabb termelés kialakítását szolgáló intézkedések a fiatalok teljes egyetértésével és tevékeny támogatásával találkoznak.

/folyt.köv./

- 51 -

17.15/um

MA 17.15

a vállalat

üzemi és munkaszervezési színvonalának növelése a gazdasági hatékonyság fejlesztésének fontos eszköze. a gyorsuló műszaki haladás következtében nemcsak a gyártmányok cserélődnek ki, hanem elavulnak a korábbi szervezési elvek, új szervezési módszerek alkalmazása válik szükségessé.

a termelés, a forgalmazás és a szolgáltatás területén a gazdasági és műszaki vezetők irányításával, az öntudatos munkásság közreműködésével széles körű akció bontakozik ki a vállalatban belüli üzemi és munkaszervezés színvonalának növelésére. ebben is nagyon sok segítséget nyújthatnak a kiszervezettek.

a rendelkezésünkre álló munkaerő hatékonyságának növelését szolgálja, ha egy-egy termelőegységen, üzemen belül lehetőleg mindenki a képességeinek legjobban megfelelő helyen tevékenykedik.

nagyobb gondot kell fordítani a munkafeltételek biztosítására a jobb szervezéssel, az emberek képességeinek gondosabb mérlegelésével és a legjobb munkamódszerek bevezetésével. a kiszervezettek hozzájárulhatnak, hogy a vállalatoknál, üzemekben ezeknek a követelményeknek eleget tegyenek. ösztönözzék erre a gazdasági vezetőket meggyőzéssel, igazukra alapozott szilárd meggyőződéssel. s ha netán a közösség érdekét szolgáló első kezdeményezéseik kudarcot vallanak, ne bátorralanodjanak el, újra és újra lendüljenek támadásba. ez a feltétele annak is, hogy a szocialista munkaverseny - amelynek dicső hagyományai és nem kevésbé jelentős eredményei vannak már nálunk - tovább fejlődjen, új tartalmi elemekkel gazdagodjon.

az mkszmp központi bizottsága szükségesnek tartja, hogy az anyagi érdekeltség és a szocialista öntudat kettős pillérjére építve, tovább fejlődjen, új lendületet kapjon a szocialista munkaversenymozgalom. vonatkozik ez kiszervezeteinkre, az ifjúkommunistákra, de azokra a fiatalokra is, akik nem tagjai a kiszervezésnek. a jó példát, a kezdeményezést természetesen a kiszervezettektől várjuk. a fiatalok különböző fórumain sokszor elhangzik a kérdés, hogy ma mit jelent a forradalmi tett.

/folyt.köv./
17.20/um

Nf 1730

- 52 -

Ugy gondolom, nem szükséges valamilyen ember feletti, halált megvető bátorsággal véghez vitt cselekedetre gondolni. forradalmi tettet bármelyik fiatal véghez vihet, aki a szocializmus építésében részt vállal, internacionalista szellemben foglalkozik társaival, az itt tanuló és dolgozó külföldi testvéreinkkel, aki őszinte meggyőződéssel támogatja népi rendünk politikáját, nemcsak szavakkal, hanem tettekkel ott, azon a munkahelyen, ahová az élet állította. kell-e elismerésre méltóbb forradalmi tett annál, mint a szocialista munkaverseny résztvevőjeként, nagyszerű teljesítményekkel kiemelkedni először a jók, majd a legjobbak közül?

sok fiatal azt is megkérdezi, kit tekintsen példaképnek. a választ erre sem csak a történelemkönyvekben kell keresnünk. ha szétnéznek a maguk környezetében, rátalálnak azokra, akiket nyugodtan példaképül választhatnak.

az idősebbek közül például azokat a törzsgárda-tagokat, akiknél ismeretlen fogalom a lógás, a késés, akik az üres járatban látott gépet, az égve felejtett lámpát kikapcsolják, vagy éppen a szervezetlenséget, az akadozó anyagellátást teszik szóvá. de példakép lehet az a fiatal is, aki sorra-rendre tulszárnyalja a mellette dolgozó társát, közben azon is fáradozik, hogy társadalmi munkára kedvet ébresszen másokban. s maga is ott van velük mindenütt, a kommunista szombattól a klubdelutánig, a beteg brigádtárs meglátogatásától az esti továbbképzésig.

meggyőződésem, hogy ilyen példák egész sorát említhetné bármelyik fiatal, a szüleitől kezdve tanárain, tanítómesterén folytatva legjobb barátjáig. de valahogy úgy van ez is, hogy mivel természetes, elkerüli a fiatalok figyelmét. sajnós ludasak vagyunk ebben mi, idősebbek is. csak nagyon elvétve beszélünk, irunk olyan dolgozókról, akk a termelésben kiváló munkát végeznek. pedig jóval több a szorgalmas, a köz érdekében és hasznára tevékenykedő ember az országban, mint ahányról szó esik.

a gazdaságos termelés, a szervezethez való növelése, a munkaverseny továbbfejlesztése egy sor más követelménnyel együtt voltaképpen egyazon törekvés más és más oldala. a következő esztendő munkaprogramját a negyedik ötéves tervtörvényben megfogalmazott egyértelmű és világos feladatok adják. azt kívánjuk elérni, hogy lépést tartva a tudományos és technikai forradalom eredményeivel, mielőbb a fejlett ipari országok sorába kerüljünk. ez nálunk minden dolgozó ember egyetemes érdeke.

/folyt.köv./

- 53 -

17.25/um

Nf 1735

minden üzemben, vállalatnál érezniük, tudniok kell a dolgozóknak, hogy képességeik legjobb hasznosítása osztársadalmi érdek. a tudomány, a technika gyors fejlődése, a szó valódi értelmében anyagi erővé válása újabb és újabb ismereteket követel tőlünk. ezek megszerzése azonban nem lehetséges másként, mint állandó tanulással, továbbképzéssel, önmagunk megújításával. a kétkezi munkásnak éppúgy, mint az egyetemet végzett vezetőknek.

a régi elavult berendezések helyére újak, korszerűek kerülnek, modern üzemek sora épül. ám ezek hasznosítása, rendeltetésüknek megfelelő működtetése csak szakavatott, hozzáértő dolgozókkal lehetséges.

a megszerzett szakmunkásbizonyítvány vagy a diploma csak az alapokat nyújtja. ha valaki az iskolában tanultakat nem gyarapítja tovább, az elmarad, megreked, nem lesz képes lépést tartani a fejlődés ütemével.

ahhoz, hogy valaki határozottabban lássa, érezze, hogy a szorosán vett kötelességteljesítésnél többet kell nyújtani a társadalomnak, tudatosan ~~azonosulnia~~ kell a közösség életével, gondjaival. juttatás és ellenszolgáltatás nélkül is cselekedniük kell a közösségért. ne csak azt nézzük, hogy nekem megéri-e a fáradságot. az enyém tudata csak így teljesebbé ki a miénk gondolatává.

a szocialista társadalom alapelve a munka. az embereket aszerint értékeljük, hogy mennyit tesznek a társadalom, a közösség, a haza javára. ez a személyiség kibontakoztatásának, az értelmes életnek egyedüli helyes módja, lehetősége. a szocialista társadalomban az egyén boldogulás, előrehaladása csak a közösséggel a nép érdekeivel összhangban valósulhat meg igazán. az egyén szokásaiban, a divatban, a hajviseletben lehetnek „generációs”, különbségek, de a munkához való viszonyban egyértelműen kifejeződik a társadalmunk ügye iránti elkötelezettség a szocialista tudat, a hazaszeret, az internacionalizmus.

szüntelenül fejlesztenünk kell az egyes emberek gondolkodását, a helyes szocialista életszemléletet, életmódot, magatartást. alapvető céljaink közé tartozik az életkörülmények javítása. bíráljuk azt a szemléletet, amely a javak megszerzését teszi életcéljá. a szocialista felfogás, magatartás alakításában, az eszméinktől idegen nézetek leküzdésében legfőbb szerepe a közvéleménynek, a dolgozó emberek fellépésének van. úgy véljük, ebben az ifjúság teljes támogatására számíthatunk.
/folyt.kvv./

- 54 -

17.30/um

M-17⁴⁰

†

az emberi magatartás formálásában nagy szerepet tölt be a szocialista demokratizmus további szélesítése. a fiatalság számára a demokratizmus csak úgy válik valósággá, ha minél tevékenyebben részt vesz a társadalom ügyeiben. a közügyekben, a munkahelyük ügyeiben való aktív részvételük biztosítja, hogy társadalmunk tudatos, értékes, alkotó tagjaként éljenek. meggyőződésem, hogy ifjúságunk felkészültségével, szorgalmával, lelkesedésével meg fog felelni mindazon követelményeknek, melyeket társadalmunk e leginkább ereje teljében lévő tagjaitól jogosan elvár.

kedves elvtársak!

társadalmunk szocialista fejlődésének és tegyük hozzá, az ifjúság felkészülésének is egyik alapvető kérdése a közoktatás, az iskolaügy fejlesztése. joggal lehetünk büszkék arra az oktatási rendszerre, amelyet felszabadult népünk teremtett.

az oktatásügy eredményekben gazdag fejlődését ugyanakkor ellentmondások kísérik. a fiatalok és a szülők joggal teszik szavát, hogy közoktatásunkban nincs minden rendben.

ezért határozott úgy pártunk, x. kongresszusa, hogy átfogóan felül kell vizsgálni egész oktatásunk rendszerét, az oktató-nevelő munka tartalmi és szervezeti kérdéseit. már elkészült a jelenlegi helyzet kritikai elemzése, és a következő hónapokban kidolgozzák a továbbfejlesztést szolgáló terveket. pártunk központi bizottsága előreláthatólag a jövő év közepén tárgyal e fontos kérdésről.

iskolarendszerünknek nagyobb lehetőséget kell nyújtania a sokféle tehetség és képesség felfedezésére és kibontakoztatására. ennek érdekében szocialista államunk már eddig is sokat tett. mégis hátrányosabb körülményei miatt ma még sok munkás és parasztgyerek nem kerül magasabb iskolába és nem bontakoztathatja ki képességeit. ezért hozott olyan határozatokat a kormány, mint a kollégiumi hálózat fejlesztése, a középiskolai ösztöndíjak bevezetése.

javitani kell a termelőmunka melletti továbbtanulás jelenlegi helyzetén. az ifjúsági törvény végrehajtását szolgáló kormányhatározat - több más fontos kérdéssel együtt - e probléma felülvizsgálatát is előírja.
/folyt.köv./

- 55

17-35/um

M-17⁴⁵

bb 50. /megkezdte munkáját ... 10.folyt./um

rendkívül fontos kérdésnek tekintjük a munkára nevelést, hiszen a munka teszi az embert a társadalom értékes tagjává. igaz, az iskola már tulajdonképpen a munkatevékenység színhelye is - az élet igazi iskolája azonban ma is a munkahely, az üzem, a szövetkezet.

a kisz szervezetek fontos feladata, hogy foglalkozzanak a munkába lépő fiatalokkal, tapasztalataink szerint a fiatalok nagyon kevés tájékoztatást kapnak új környezetükről, léendő feladataikról, az előrejutás lehetőségeiről. nem egyszer előfordul, hogy a munkabeosztásuk nem felel meg annak, amit ténylegesen tudnak. mindezek olyan problémák, amelyek felismerése és megoldása hozzásegíthet ahhoz, hogy a fiatalok minél előbb megismerjék és megszeressék munkahelyüket, felelősséggel és szívesen végezzék munkájukat.

a kormány a közelmúltban fogadott el határozatot arról, hogy az ifjúság céljait szolgáló létesítményeket az állami szervek, általában a tanácsok üzemeltessék. ezzel az a célunk, hogy a gondok egy részétől megszabadítsuk a kisz-t, ugyanakkor valamennyi művelődési házban biztosítsuk az ifjúság számára megfelelő programokat, a kisz és az utöröszövetség tevékenység részvételét a programok kialakításában.

a sport és testnevelés fejlesztése ugyancsak olyan ifjúságpolitikai kérdés, amely egyben „nemzeti ügy”, is. ebben, azt hiszem, mindenki egyetért. arról viszont komoly viták folynak, hogy mit fejlesszünk, mire fordítsunk nagyobb gondot.

a mi véleményünk határozott és egyértelmű: akkor szolgáljuk helyesen a magyar sport ügyét, ha - és ez az anyagiakra is vonatkozik - a következő években az ifjúsági tömegsport, a diáksport feltételeit javítjuk. ennek felel meg az ifjúsági turizmus már kormányhatározatba foglalt fejlesztése is.

/folyt.köv../

- 56 -

17.40/um

NA 17¹⁰

bb 50. megkezdte munkáját ... 11.folyt./um

tisztelt kongresszus!
kedves elvtársak!

az ifjúságpolitika a pártpolitika szerves része. a központi bizottságnak az elmúlt évben kidolgozott ifjúságpolitikai dokumentumait a párt x. kongresszusa is megerősítette, s azóta is a bennük foglaltak szerint folyik a munka a pártszervezetekben.

az elmúlt közel két esztendőben az ifjúságról szemléletváltozás indult meg az egész társadalomban. az emberek realisabban ítélik meg ifjúságunk helyzetét, helyét, szerepét, bár hangsúlyeltolódás, más-más megközelítés jelenleg is tapasztalható. a felnőtték az eredmények elismerése mellett élesebben bírálják a kisz szervezetek munkáját, az ifjúság életében tapasztalt negatívumokat, a fiatalok viszont szívesebben és élesebben említik az állami, gazdasági és társadalmi szervek nem kielégítő intézkedéseit.

a párt abból indult ki, hogy ha mindenfelől állampolgár, minden szervezet és intézmény jobban kihasználja lehetőségeit a fiatalok szocialista nevelése érdekében, akkor társadalmunknak kevesebb gondtal kell szembenéznie. állami szerveink e felelősségüket - a párt határozata óta eltelt időszakban - határozott intézkedésekkel fejezték ki.

az országos ifjúságpolitikai tanács kezdeményezésére került a kormány elé számos, az ifjúság széles rétegeit érintő kérdés és születtek az ifjúság érdekeit közvetlenül szolgáló intézkedések. ilyen volt például a fizikai dolgozók gyermekei továbbtanulásának segítése, a pályaválasztás helyzete, az ifjúsági turizmus fejlesztése, az ifjúsági létesítmények működtetésének kérdése, a pályakezdő fiatalok helyzetének javítása.

az ifjúságpolitika állami szintű tevékenységében kiemelkedő jelentőségű az országgyűlés legutóbbi ülésén elfogadott ifjúsági törvény. a jövő évben napvilágot látnak az ifjúsági törvény végrehajtását szolgáló miniszteri jogszabályok. életbe lép a kormány határozatának az az előírása, amely szerint két évenként minden állami intézmény, gazdálkodó szerv köteles megvizsgálni az ifjúság helyzetét. ugyancsak a törvény végrehajtását jelentik azok az intézkedések, amelyek az ifjúság érdekeit külön is szolgálják, mint például az új lakásrendeletek, vagy az új kollektív szerződések.

/folyt.köv../

- 57 -

17.45/um

NA 17¹⁰

bb 50. /megkezdte munkáját 12. folyt./um

az ifjúsági szövetség alapelveiben semmiféle változás nem történt és nem történik: a kisz volt és marad a párt ifjúsági szervezete, a magyar ifjúság egyetlen politikai szervezete. ezt a tényt még az országgyűlés is rögzítette az ifjúsági törvényben. nem változtak az ifjúsági szövetség legfontosabb feladatai sem.

a kisz politikai jellegének következetesebb érvényesítése azt kívánja, hogy miközben javítják, erősítik, tökéletesítik a szövetség belső életét, a kisz-en kívüli ifjúság mino nagyobb tömeget is vonják be akcióikba, egész tevékenységükbe, vagyis lépjenek ki a kisz szervezetek falai közül.

az ifjúsági munkában a legfontosabb az az alapelv, hogy soha, sehol sem szabad uniformizálni. követelményeiket az élő, eleven emberre kell szabniuk. valahogy így: fogadd el az alapelveinket, légy egy kicsivel jobb, aktívabb, okosabb holnap, holnapután és azután, mint mai önmagad. különbséget kell tenni nemcsak az egyes kisz tagok, hanem a kisz szervezetek között is. a kisz szervezetek dolgozzanak öntevékenyen, s programjaikat rövidebbtávra alakítsák ki saját maguk, a fiatalokkal együtt, demokratikusan.

azt hiszem, attól nem kell tartaniuk, hogy részletekbe menő utasítások, határozatok nélkül a szervezetek magukra maradnak és tanácstalanok lesznek. hiszen mindenütt az országban élnek, dolgoznak kommunisták, pártszervezetek. segítségükre, irányításukra ifjúsági szövetségünk valamennyi szervezete és szerve mindig számíthat. s van még egy hatalmas erő: a volt ifjúsági vezetők, veterán kiszesek tapasztalata, tudása, lelkes segítőkészsége. a tegnapi ifik ma társadalmunk derékhadát alkotják. a mai kiszesek bátran menjenek hát hozzájuk: elképzelhetetlen, hogy felejtve ifjukommunista múltjukat, megtagadják tőlük a támogatást. de nemcsak rájuk számíthatnak, hanem minden becsületes, a jövőért felelősséget érző magyar állampolgárra, az egész felnőtt nemzedékre.

végezetül röviden néhány időszerű nemzetközi kérdéssel kívánok foglalkozni. korunk alapvető folyamatainak felismeréséből, marxista-leninista elvi álláspontból indul ki pártunk és kormányunk politikai tevékenysége. politikánkkal a proletár internacionalizmust és attól elválaszthatatlanul a saját nemzetünk érdekeit, az antiimperialista harcot és a béke ügyét kívánjuk szolgálhatni.

/folyt.köv./

- 58 -

17.55/um

MF 1800

bb 50. /megkezdte munkáját ... 13. folyt./um

ma a nemzetközi helyzet legfőbb vonása a szocialista országok aktív kezdeményezése, mindenekelőtt a szovjetunió rendkívül széleskörű külpolitikai tevékenysége. ez az szkp xxiv. kongresszusán elfogadott nagyszabású békeprogram valóra váltását szolgálja.

egyik legfőbb törekvésünk a szocialista országok egységének erősítése. ennek eredményei mutatkoznak a kapcsolatok bővítésében, a kgt integrációs programjának kidolgozásában, a kínai népköztársaság ensz jogaiért folytatott küzdelmünk győzelmében és egy sor egyéb nemzetközi eseményben. pozitív előrehaladásról beszélhetünk még akkor is, ha a kínai vezetők antimarxista, szovjetellenes politikai fellépése a szocializmus erői tömörítésének fő akadályát jelenti.

a világbéke egyik kulcskérdése az európai kontinens békéjének és biztonságának ügye. így különösen nagy jelentőségű, hogy a szovjetunió és a szocialista országok legnagyobb sikereket éppen itt értek el. az eredményeket jelzik a szovjet-nyugatnémet, a lengyel-nyugatnémet ratifikálásra váró egyezmények, a négy nagyhatalom nyugat-berlinre vonatkozó megállapodásai, valamint az ndk és az nszk küldöttségének tárgyalásai. biztató jel a világbéke szempontjából, hogy az érdekelt országok többsége elvi egyetértést tanúsít az európai biztonsági értekezlet összehívásában. persze nem lehetnek illúzióink a nemzetközi reakció vezető köreiből: az enyhülés irányzata, a béke megszilárdulásának biztató távtatai ellenállást váltanak ki, s a haladás csak kemény küzdelemben megy végbe.

a világ közvéleménye figyelmének középpontjában változatlanul a délkelet-ázsiai helyzet, az amerikai imperialisták és a csatlósai indokínai, vietnami agressziója áll. indokina népei kénytelenek hosszú, szívós harcot folytatni, míg az agresszort kivételülásra kényszeríthetik. mi továbbra is támogatjuk az indokínai helyzet rendezését a jólismert hét pontos javaslat alapján, amely az egyedüli megnyugtató megoldást biztosíthatja.

változatlanul súlyos és válságos a helyzet közel-keleten. az egyesült államokra támaszkodva izrael továbbra is akadályozza a probléma politikai megoldását. nehezíti az ellene folyó harcot az arab világban az antiimperialista erők megosztottsága is. mi - éppen elvi politikánk alapján - az imperializmus ellen, az agresszió ellen harcolók oldalán állunk, s minden fórumot felhasználunk arra, hogy az igazságos politikai rendezést elősegítsük.

/folyt.köv./
18.05/uu

- 59 -

MF 1810

bb 50. /megkezdte munkáját ... 14. folyt./um

pártunk és kormányunk, egész népiünk aggódva kíséri figyelemmel az indiai-pakisztáni konfliktus súlyosbodását. a mi álláspontunk az, hogy a vérontást megszüntetve, politikai úton kell megoldani a hindosztáni válságot. egyetértve e cél elérése érdekében a szovjetunióknak a különböző fórumokon tett kezdeményezéseivel, pártunk és kormányunk úgy véli: a kialakult helyzetet, amelyért pakisztán a felelős, politikai rendezéssel lehet és kell megoldani, kelet-pakisztán népe törvényes jogainak és érdekeinek tiszteletben tartása alapján.

a magyar népköztársaság külpolitikája tehát teljes összhangban áll népiünk nemzeti céljaival, a szocialista világrendszer érdekeivel, az emberiség haladó és békére vágyó törekvéscével. olyan elveket és gyakorlatot jelent, amely mögé teljes egységben sorakozhat fel ifjúságunk. s ez az egyetértés annak felismerését is kell jelentse, hogy a proletárinternacionalizmus erősítése szorosan összekapcsolódik a szocializmus építésében elért eredményeinkkel, nemzetközi politikának sikerei belső társadalmi, gazdasági előrehaladásunkkal.

tisztelt kongresszus

a céljaink közösek az önökével. azt kívánjuk, hogy békében, biztonságban épüljön tovább szocialista hazánk, a magyar népköztársaság, hogy hazánk ifjúsága legyen okos, művelt, edzett, dolgozó, vállalja a munkát, a gondokat és élvezze az élet örömeit. mindehhez és a kongresszus további munkájához, majd az azt követő gyakorlati tevékenységhez kívánok sok sikert, gazdag eredményeket és boldogságot az egész magyar ifjúságnak.

fock jenő felszólalását a kongresszus küldöttei hosszantartó tapssal fogadták. az elnöklő dr. vajó péter megköszönte a kormány elnökének szavait, s a kongresszus nevében megígérte: az ifju kommunisták mindent megtesznek, hogy a párt politikájának szellemében elősegítsék a szocializmus teljes felépítését hazánkban.

ezután szünet következett.

x x x

/folyt.köv./

- 60 -

18.10/um

NA 1815

bb 53. kiosztották az elektrotechnikai egyesület díjait

t bé/mné szb la

1971. december 8.

szerdán a magyar elektrotechnikai egyesület megtartotta ezévi választmányi ülését, amelyen kiosztották a különböző pályadíjakat. a zipernowsky díjat dr. lukács józsef, a villamosipari kutató intézet igazgatója és gadányi péter, ugyanezen intézet tudományos munkatársa kapta. a déri díjat gombos imrének, az országos villamos távvezeték vállalat főosztályvezetőjének adományozták, a bláthy díj tulajdonosa pedig kádár aba, az állam energetikai és energiabiztonság technikai felügyelet műszaki tanácsadója lett. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

a maibb 41. számú hírlink: /huszezer lakás sorsáról.../ második bekezdésének hetedik sorától a szöveg helyesen:

„... viszont a tervezett társas házi lakásoknak mindössze csak 5,3 százaléka lesz kész az időarányosan esedékes 20 százaléknál helyett.,, stb.
/mti/

--

bb 54. vietnami szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

mmé szb sl

1971. december 8.

szerdán a szot meghívására tran duc viet-nek, a vietnami szakszervezeti szövetség központi bizottsága tagjának vezetésével háromtagú vietnami szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttség a magyar szakszervezetek társadalombiztosítási és üdülési munkáját tanulmányozza. /mti/

--

-61-

NA 1815

bb 55. Losonczi pál,

pá szb la

1971. december 8.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Julius K. Nyererét, a tanzániai egyesült köztársaság elnökét, az ország függetlenné válásának 10. évfordulója alkalmából. /mti/

--

bb 56. triál-bemutatóterem nyílt a tanács köruton

t kf/pá szb la

1971. december 8.

a triál sport-, játék- és hangszerkereskedelmi vállalat új bemutatótermet és árusítással egybekötött karácsonyi játékkiallitást nyitott szerdán délután a tanács köruton.

a mintaterem elsődleges célja az árubemutató, hogy a vásárlók egy helyen láthassák azt a teljes választékot, ami a boltokban is kapható, de a polcokon, a polcokon nem fér el. elsősorban karácsonyi jellegű cikkeket, - mintegy 150 féle babát, ugyanannyi plüssállatfigurát és 80-90 féle típusú repülőgép, autó- és vonatmodellt - állítottak ki, s árusítanak. a bemutatóteremben állandó tanácsadó szolgálat működik, segítséget nyújtva a szülőknek ahhoz, hogy gyermekük számára a legmegfelelőbb játékot válasszathassák ki. a mintaterem hivatott arra, hogy a vállalat kereskedelmi partnereit rendszeresen tájékoztassa a forgalomba kerülő új termékekről, „összehozza”, az ipar és a kereskedelem szakembereit. /mti/

--

bb 57. halálos közlekedési baleset mezőberény és csárdaszállás között

vid-kz szb la

1971. december 8.

szerdán a déli órákban mezőberény és csárdaszállás között dr. Koncz István 49 éves gynógyösi főorvos személygépkocsijával nem az utviszonyoknak megfelelően választotta meg a sebességet. egy sáros utszakaszon gépkocsija megcsúszott, az utmenti fának ütközött, majd több méteres „repülés”, után az árokba borult.

/folyt.köv./

-62-

NA 1820

bb 57. /halálos... 1. folyt./-szb

a baleset következtében dr. Koncz István olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a mentőautóban meghalt. felesége súlyos sérülésekkel került a békéscsabai kórház baleseti osztályára.

az ügyben a rendőrfőkapitányság vizsgálatot folytat. /mti/

--

bb 58. hóföregteg és szivárvány a mecsekalján

vid-kz szb la

1971. december 8.

Mecsekalján a napok óta tartó tavaszias időjárás szerdán célután váratlanul téliesre fordult. három óra tájban hóföregteg „csapott le”, pécsre. hirtelen annyira besötétedett, mintha est ereszkedett volna a városra. az épületekben villanyt kellett gyújtani, a gépjárművek pedig tompított fénnel közlekedtek az utcákon. a hóvihár előtt a járókelők fedél alá menekültek: pillanatok alatt kiürültek az utcák és a terek. a föregteg - szerencsére - mindössze 10-15 percig tartott, aztán lassu havazásba, majd esőzésbe váltott át. a „téli intermezzo”, idején a mecsek keleti része felett kék maradt az ég és sütött a nap, pár pernyi időre még halvány szivárvány is feltűnt a decemberi égbolton. /mti/

--

bb 59. ünnepi megemlékezés a magyar sajtó napja alkalmából a szót székházában

pá szb la

1971. december 8.

a szakszervezeti lapok és folyóiratok szerkesztői és munkatársai ünnepség keretében emlékeztek meg szerdán a magyar sajtó napjáról a szót székházában. a szakszervezeti sajtó munkáját, a mozgalomban betöltött szerepét Baradziej Lászlóné, a szót al-elnöke méltatta az ünnepség résztvevői előtt. /mti/

--

-63-

18.22/szb

NA 1825

bb 60. szlovákiai munkások a hazai Lenipari üzemek szocialista brigádvezetőinek országos tanácskozásán

vid-kz szb la

1971. december 8.

Szerdán a komáromi Lenfonógyárban tartották meg a hazai Len rostkikészítő, fonó- és szövőipari üzemek szocialista brigádvezetőinek országos tanácskozását. több mint 2000 szocialista brigádtag nevében mintegy 150-en vitatták meg a mozgalom helyzetét. az országszerte folyamatban levő iparági tanácskozások közül a komárominak egyedülálló színfoltja volt, hogy szlovákiai munkások is részt vettek rajta. az ottani üzembe naponta átjáró szlovákiai vendégmunkások már négy szocialista brigádot alakítottak. a tanácskozáson részt vett chován Tibor, a komarnoi járási pártbizottság titkára is.

nyitrai ferencnek, a Lenfonó és szövőipari vállalat vezérigazgatójának és filkorn józsefnek, a vállalati szakszervezeti tanács titkárának előadása után kibontakozott vitában megmutatkozott, hogy a szocialista brigádok milyen nagy segítséget tudnak nyújtani ennek a jelentősen fejlődő iparágak a munkájához. a világszerte egyre jobban tért hódító szintetikus szálgyártás mellett a Leniparnak is nagy a jövője. a természetes szálak között ugyanis ez a legjobb légátengedő és nedvszívó hatású. így érthető, hogy a vállalat termelésének mintegy egyharmada exportra kerül a keresletre jellemző, hogy a legtöbbet a világ legnagyobb szintetikus szál termelő országaiba, az egyesült államokba, japánba és kanadába szállítanak.

a vállalat dolgozóira a következő években még nagyobb feladat vár. a Lenipar már megkezdett rekonstrukcióját ugyanis a géppark korszerűsítésével tovább folytatják és ugyyszólván létszám-emelkedés nélkül 30 százalékkal akarják a negyedik ötéves terv végéig a termelést emelni. az új technológia elsajátításában a szocialista brigádoknak kell példát mutatniok. a tanácskozáson sok szó esett arról, hogy éppen ezért mindenütt alaposan ismerniök kell a gazdasági mutatókat. vannak olyan Lenipari üzemek, ahol az éves tennivalókat már jó előre ismertetik a brigádokkal, van azonban, ahol csak késve teszik ezt, így a brigádok is csak három-négy hónapos késéssel tudnak felajánlást tenni.

a tanácskozás egyik központi témája a szocialista brigádok egymásra utaltsága, egymás munkájának a segítése volt. különösen érdekes módon mutatkozik meg ennek fontossága a vertikális vállalatnál, ahol az egyik gyár a másik, így egyik brigád a másik munkáját folytatja, a rostkikészítéstől kezdve a késztermék átadásáig. /folyt.köv./

-64-

NA 1835

bb 60. /szlovákiai... 1. folyt./-szb

így mindenkinek kifogástalan munkát kell végeznie ahhoz, hogy a végtermék jó minőségű legyen. ebben pedig a szocialista brigádoknak kell példát mutatniok. a tanácskozáson egyöntetűen az volt a vélemény, hogy ebben nincs hiány. a brigádok jó munkájukért meg is kapják az anyagi elismerést. több felszólaló bírálta azonban, hogy erkölcsi elismerés ritkán illeti munkájukat, pedig eredményeikért több jó szót várnának.

a tanácskozáson nagy taps fogadta margita csatlasovának, a vendég munkásokból alakult egyik szocialista brigád vezetőjének a felszólalását. elmondta, hogy a komáromi üzem munkásnői kezdettől fogva milyen nagy szeretettel és segítő szándékkal fogadták őket. elsősorban nekik köszönhetik, hogy már brigádjának valamennyi tagja túlteljesíti normáját. /mti/

--

bb 61. kismama találkozó a győri magyar vagon- és gépgyárban - a bérfejlesztésből sem maradtak ki a szülési-, gyermekgondozási szabadságon levők

vid-kz szb la

1971. december 8.

a győri magyar vagon- és gépgyár mintegy 18 ezer dolgozójának 21 százaléka nő. közülük jelenleg 563 szülési, illetve gyermekgondozási szabadságon van. a munkaerő gondokkal küzdő nagyüzem továbbra is számít rájuk, s egyebek között a bölcsődei és az óvodai helyek számának növelésével is igyekszik elősegíteni a visszatérésüket. e célból az idén félmillió forinttal járult hozzá a város bölcsődei és óvodai hálózatának bővítéséhez. ezzel 100 gyermek elhelyezését tette lehetővé. a közvetlen kapcsolatot sem szakítják meg a szülési-, gyermekgondozási szabadságon levőkkel. szerdán például találkozót rendeztek a vasas művelődési házban mintegy 200 vagongyári kismama részvételével. a nagyüzemek programjában eddig eléggé példátlan rendezvényen körmendi sándorné, a szakszervezeti bizottság nőfelelőse és magyar károly, a gyár személyzeti és oktatási főosztályának helyettes vezetője adott tájékoztatást a vállalat életében bekövetkezett változásokról, az időközben kialakított új munkahelyekről és az új munkalehetőségekről. beszámoltak az utóbbi évben végrehajtott nagyarányú fejlesztésről. elmondták, hogy a távollevő nődolgozók az időközben megtörtént bérfejlesztésből sem maradtak ki, tehát munkábalépéskor a korábbinál magasabb fizetés várja őket. /mti/

--

NA 1840

-65-

bb 62. ülést tartott a magyar tudományos akadémia fertőtáj bizottsága

t don/mné szb la

1971. december 8.

Szerdán ülést tartott a magyar tudományos akadémia fertőtáj bizottsága, az ülésen - amelyen részt vett kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, a nyugatdunántuli intéző bizottság elnöke - dr. Straub F. Brunonak, az MTA alelnökének megnyitóját követően beszámoló hangzott el a fertőtáj tudományos kutatásának eddigi eredményeiről, valamint a soron következő tennivalókról. A vizsgálati szakemberek részvételével megtartott ülésen bejelentették: az építésügyi és városfejlesztési minisztérium megbízásának alapján a városépítési tudományos és tervező intézet készíti el 1972. március 31-ig a fertőtáj átfogó fejlesztési tervét. /mti/

--

bb 63. új ifjúsági klub a kiskunság tsz-ben

vid-kz szb la

1971. december 8.

Bács-kiskun megye új ifjúsági klubjai közül többet ezekben a napokban - a Kisz 8. kongresszusa tiszteletére - adtak át rendeltetésének. A többi között Hartán, majd Fajszon nyílt községi ifjúsági klub. Szerdán, a kongresszus első napján, újabb klubot avattak, ezúttal a kiskunfélegyházi kiskunság tsz-ben. A szövetkezeti fiatalok hangulatos klubját a tsz és a megyei Kisz-bizottság anyagi támogatásával, a helyi Kisz-tagok társadalmi munkájával hozták létre. /mti/

--

bb 64. a budapesti közlekedési vállalat

k v/pá szb la

1971. december 8.

Értesíti az utazóközönséget, hogy pénteken 23 órától üzemzáratig a Kisz földalatti nem közlekedik. A Széchenyi fürdő és a Vörösmarty tér között autóbuszok szállítják az utasokat villamos viteldíjjal. /mti/

--

18.45/szb

-66-

9

NA 1965

bb 65. magyar delegáció utazott a KGT szabványügyi konferenciájára

t v/pá szb st

1971. december 8.

Szerdán magyar szabványügyi delegáció utazott Berlinbe a KGT országok szabványügyi állandó bizottságának /száb/ egyhetes ülésére. A kilenctagú delegációt dr. Olajos József, a magyar szabványügyi hivatal elnöke vezeti, aki egyben a magyar szabványügyi kormánybizottság elnöke is. A konferencián a különböző szabványajánlások jóváhagyásán kívül megvitatják a szab és a KGT szabványügyi intézet 1972. évi tervét, továbbá a KGT tagállamok gazdasági integrációjának komplex programjából adódó feladatokat. A berlini ülésen mérésügyi és biztonságtechnikai témákról is tárgyalnak. /mti/

--

bb 66. hazaérkezett az országos béketanács küldöttsége a Szovjetunióból

t don/fné szb la

1971. december 8.

Kiss Károly, az MSZMP KB tagja, az országos béketanács alelnöke vezetésével hazaérkezett az a delegáció, amely a Szovjet Békevédelmi Bizottság meghívására tartózkodott a Szovjetunióban. A küldöttséget a repülőtéren dr. Mondok Pál, az országos béketanács alelnöke, valamint az MSZMP KB és a béketanács több munkatársa fogadta. Kiss Károly az MTI munkatársának adott nyilatkozatában elmondta:

- gazdag, a magyar békemozgalom számára igen értékes tapasztalatokkal térünk haza. Személyesen is meggyőződhetünk arról a rendkívül széleskörű és magas színvonalú tevékenységről, amelyet a Szovjet Békevédelmi Bizottság fejt ki a békéért, a nemzetközi feszültség enyhítéséért, a népek közötti barátság megteremtéséért, az imperializmus ellen küzdő népek összefogásának erősítéséért. A békevédelmi bizottság nemzetközi tevékenysége szoros összhangban van a Szovjet békeoffenzívával, és jelentősen hozzájárul a béke védelméhez, az imperialista agresszorok megfékezéséhez az egész világon.

- hagyományainkhoz hűven véleménycserét folytattunk az aktuális nemzetközi kérdésekről, elemeztük ez évi munkánkat, értékeltük a két mozgalom közötti igen gyümölcsöző együttműködést, s egyeztetettük jövő évi terveinket. A Szovjetunióban tett látogatásunk végén közös közleményt írtunk alá - fejezte be nyilatkozatát Kiss Károly az OPT alelnöke.

x x x

/folyt.köv./

18.55/szb

-67-

NA 1966

bb 66. /hazaérkezett... 1. folyt./-szb

a közös közleményben mély megaláztatással állapították meg, milyen jelentősen járult hozzá a szovjetunió és a szocialista közösség többi országa a nemzetközi feszültség enyhítéséhez, a béke és a népek közötti együttműködés szilárdításához. a közlemény hangsúlyozza, hogy a béke szempontjából igen nagy jelentőségű volt L. I. brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának franciaországi útja, a szovjetunió és a szocialista közösség országai vezetőinek több nyugati ország képviselőivel folytatott tárgyalásai, a szocialista és más európai államok közötti kétoldalu kapcsolatok kiszélesítése.

a szovjet békevédelmi bizottság és az országos béketanács képviselői kijelentették: szolidárisak az indokina népeknek az usa agressziója ellen vívott harcával. mindkét fél megtárgyalta a konkrét tennivalókat a tömegakciók fokozására, hogy az egyesült államok és szövetségesei haladéktalanul és feltétel nélkül vonják ki csapataikat indokina területéről. a megbeszélések során a felek különös figyelmet fordítottak annak szükségességére, hogy tovább fokozzák akcióikat az arab népek támogatására az izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért vívott harcukban, hangsúlyozva, hogy a közel-keleti válság megoldásának reális útja a biztonsági tanács 1967. november 22-i határozatának teljesítése lehet.

a magyar és a szovjet békeharcosok megjegyezték, milyen komolyan veszélyezteteti a békét a hindosztán félszigeten kibontakozó konfliktus, mert a pakisztáni kormány nem hozott intézkedéseket a kelet-pakisztánban kialakult helyzet politikai rendezésére. határozottan sikra szállnak azért, hogy haladéktalanul szűnjék meg a háborus konfliktus és vérontás, hogy politikailag rendezzék a helyzetet kelet-pakisztánban és teremtsenek olyan feltételeket, amelyek között a kelet-pakisztáni menekültek milliói visszatérhetnek hazájukba.

az európai biztonság kérdéseit taglalva a két delegáció megállapította, hogy a békeszerető erők, s mindenképp a szocialista közösség országai jelentősen hozzájárultak az egészségesebb európai légkör megteremtéséhez, erősítették az európai államok közötti kapcsolatokat a bizalmat, függetlenül az említett államok politikai és társadalmi rendszerétől. a magyar és a szovjet békeharcosok kijelentették, hogy készek hathatósan segíteni az állami szintű összeurópai értekezlet összehívását. aktívan támogatnak minden olyan kezdeményezést, hogy a közeljövőben összehívják a társadalmi erők széles körű fórumát az európai biztonságért és együttműködésért. /folyt.köv./

19.00/szb

-68-

NA 1915

bb 6. /hazaérkezett... 2. folyt./-szb

a szovjet békevédelmi bizottság és az országos béketanács képviselői szükségesnek tartják, hogy fejlesszék az összes békeszerető erők akcióját az általános és teljes leszerelésért. aktívan támogatják a szovjetunióknak javaslatát a leszerelési világkonferencia összehívására, amelyen minden állam részt venne.

a szovjet békevédelmi bizottság és az országos béketanács képviselői - akiknek tanácskozásai baráti, testvéri légkörben folytak le és a jelenkori béke és biztonsági mozgalom minden kérdésében teljesen azonosak voltak a véleményük - egyeztettek és elfogadták azokat a konkrét terveket, amelyek az 1972-es év kétoldalu együttműködésének és akcióinak további bővítését szolgálják. /mti/

--

bb 67. másfélmillió fölött az influenzában megbetegedettek száma - már csak a déli végeken erősek az a-2 hadállásai

1 ms/gg szb zs

1971. december 8.

az országos közegészségügyi intézet járványügyi osztályán a következő tájékoztatást adták az influenzahelyzetről:

- a november 28-a és december 4-e közötti héten 340 000 megbetegedés fordult elő az országban, mintegy hetvenezernél kevesebb, mint az előtte való héten. az a-2 hongkong virust minden járványos területen izolálták. a járványban eddig 1 550 000-en betegedtek meg, ez a lakosságnak kerekén 15 százaléka.

- a beérkezett jelentések szerint megállapítható, hogy a járvány eredeti kiindulási helyein - budapesten, miskolc környékén, borsodban - gyors tempóban húzódik vissza, de az ország északkeleti és középső részeiben is mindenütt csökken. budapesten például az említett héten 47,000 megbetegedést jelentettek az előző heti 86,000-rel szemben. a legfrissebb adatok megerősítik, hogy a csökkenés tovább folytatódik, hiszen hétfőn, december 6-án mindössze 6,300 megbetegedést jelentettek a fővárosban, ami csak fele az előző hetinek és alig több mint egynolcada a járvány csúcspontján, november 15-én bejelentett 47 000 megbetegedésnek. talán még ennél is nagyobb arányban csökkent a kórházba szállítások száma, ez a fővárosban ezekben a napokban negyven körül jár, egytizede sincs a maximális igénybe vételnek. az iskolai hiányzás már elérte a normális számokat, 4-5 százalék körül alakul.

- ezzel szemben a nyugati és főleg a déli határszélen levő megyékben még emelkedik a megbetegedések száma, annak jeléül, hogy ott a járvány még nem érte el csúcspontját. /mti/

--

19.15/szb

-69-

NA 1915

bb 68. megnyílt a martos flóra ifjúsági klub csepelen

t don/um la

1971. december 8.

szerdán ünnepi külsőségek között nyitották meg a csepeli fiatalok új ifjúsági klubját, amelyet a martos flóra művelődési házban rendeztek be. a kisz viii. kongresszusa tiszteletére átadott ifjúsági szórakozóhely - amely a xxi. kerületi párt-és tanácsai szervek támogatásával, a helybeli vállalatok és gyárak összefogásával valósult meg - hetente négy alkalommal várja a fiatalokat. kedden, pénteken, szombaton és vasárnap délután 5 órától este 10 óráig népszerű együttlések adnak műsort. a martos flóra nevét viselő ifjúsági klubot a tanácsház tér és a koltői anna utca sarkától induló különautóbuszokkal lehet megközelíteni./mti/

-.-

bb 69. közlekedési balesetek

iv /um la

1971. december 8.

álló tehermozdonynak ütközött egy 43-as villamos a xxii. kerület nagytétényi ut 74-76 szám előtt. a baleset következtében a villamos nyolc utasa könnyű sérülést szenvedett. a balesetet az okozta, hogy gauland ferenc 52 éves villamosvezető, török-bálinti lakos nem vette észre az előtte megálló tehermozdonyt és beleszaladt.

gyorshajtás közben felborult tehergépkocsijával makrai györgy 19 éves budapesti gépkocsivezető a xiv. kerület vezér ut és fogarasi ut kereszteződésében. a baleset következtében madács imre 51 éves budapesti autószerelő súlyos, de neméletveszélyes sérülést szenvedett.

szabálytalanul haladt át az uttesten komora lászló 13 éves budapesti tanuló a xiii. kerület róbert károly körút és pap károly utca kereszteződésében és egy személygépkocsi elütötte. a fiú súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett./mti/

-.-
- 70 -

19.15/um

NA 1930

bb 50. /megkezdte munkáját 1971. 15. folyt./um

szünet után a beszámoló feletti vitában

csillik andrás,

a kisz budapesti bizottságának első titkára szólt fel. hangsúlyozta, hogy a fővárosi fiatalok tetteikkel bizonyították: helyeslik pártunk politikáját, méltó utódaik az előző nemzedéknek. a kongresszus előkészítésében jelentős eredmények születtek, sikerrel lezajlottak a választások, s figyelemre méltó gondolatok, vélemények fórumává vált a budapesti kisések küldött értekezlete. a tanácskozáson az új nemzedék képviselői állást foglaltak amellett, hogy a kisz-nek minden tevékenységével segítenie kell az alapszervezetek munkáját, arra kell törekednie, hogy erősödjének az ifjúsági szövetség politikai, kommunista vonásai. a budapesti küldött értekezleten elhangzott: a fiataloknak töltük telhetően hozzá kell járulniuk a iv. ötéves népgazdasági terv céljainak valóra váltásához, megkülönböztetett figyelmet kell fordítaniuk az ifjúság különböző rétegeinek igényeire, jobban kell támaszkodniuk a munkás-ifjúságra, s a kisz-nek minél több tagot kell nevelnie a magyar szocialista munkáspártnak.

részletesen foglalkozott az alapszervezeti munka javításának lehetőségeivel, s leszögezte: az alapszervezetek tevékenységének mércéje a továbbiakban az legyen, hogy mennyire sikerül emelniük az erkölcsi szintet, hogyan erősítik a kommunista vonásokat tagjaik helytállnak-e a munkában és a tanulásban. kitért a lakóterületi munka javításának fontosságára, a fiatalok közéleti tevékenységére való felkészítésre, s rámutatott, hogy az ifjúság szövetségnek - a lehetőségekkel összhangban - elő kell segítenie a munkás-fiatalok élet-és munkakörülményeinek javítását.

dékány csabáné,

a székesfehérvári könnyűfémmű kisz-bizottságának titkára egyebek közt arról szólt, hogy az üzemi kisz alapszervezetek munkájában is erősíteni kell a kommunista jelleget. mint mondotta, a nevelőmunka mércéje az is, hogy milyen arányban kerülnek ifjú kommunisták a párttagok soraiba. nagyon lényeges azonban, hogy az ifjú párttagok felvételük után is aktívan vegyenek részt az üzemi ifjú kommunisták mozgalmi munkájában.
/folyt.köv./

- 71 -

19.25/um

NA 1935

bb 50. /megkezdte munkáját ... 16. folyt./um

makos attila,

----- győr-sopron megyei küldött, a „rábaköz,, tsz növénytermesztője a kisz fontos feladataként említette a fiatalok körében kifejtendő pályaválasztási agitációt, hogy megszűnjék a ma még gyakorta tapasztalható idegenkedés olyan foglalkozási ágaktól, mint például a szarvasmarha-vagy a sertésstenyésztés. hozzátette: az ilyen szakmák csak akkor válhatnak vonzóbbá, ha az eddiginél jobb munkakörülményeket igyekeznek teremteni. a falusi fiatalok művelődési lehetőségeiről szólva szorgalmazta, hogy művelődési és ifjúsági házak vezetésébe bátran vonják be a fiatalokat, a kisz-szervezeteket.

sándor andrás,

----- a budapesti steinmetz miklós gimnázium tanulója azt fejtegette; hogyan egyeztethető össze az iskolákban végzett szervezeti munka a tanulással. hangsúlyozta: a nozgalmi tevékenység soha sem mehet az iskolai munka rovására, a kettőnek szervesen kell kiegészítenie egymást. a középiskolásoknak is segíteniük kell hátrányos helyzetű társaikat, s erre a legjobb lehetőség az, ha a fizikai dolgozók gyermekeinek az iskolai közösségbe való geilleszkedését támogatják, erősítik önbizalmukat, magabiztosságukat.

forró taps köszöntötte jevgenyij mihajlovics tyazselnyikovot, a lenini komszomol első titkárát, a szovjet küldöttség vezetőjét, aki bevezetőben a lenini komszomol 28 milliós táborának baráti üdvözlését tolmácsolta. elismeréssel szólt arról, milyen jelentős részt vállalt a magyar ifjúság a szocializmus felépítésének munkájából. mint mondta, a kisz azzal vívta ki a párt és nép elismerését, azzal szerzett tekintélyt, hogy a

magyar ifjúságot a marxizmus-leninizmus, a proletárinternaciona-
lizmus szellemében neveli, a fiatalok tömegeit bevonja a leg-
fontosabb pvolitikai és gazdasági feladatok megoldásáb. a szov-
jet fiatalok életéről, munkájáról szólva elmondta, hogy a lenini
komszomol, a szovjet ifjúság forradalmi, internacionalista köte-
lezettségének tartja hogy minden módon elősegítse október vívmá-
nyainak további szilárdítását, hogy segítsen a pártnak az szkp
xxiv. kongresszusán elfogadott történelmi határozatok valóra
váltásában.

/folyt.köv./

- 72 -

19.30/um

M-1950

bb 50. /megkezdte munkáját ... 17. folyt./um

a továbbiakban aláhuzta: a lenini komszomol legfontosabb feladatának tartja, hogy hozzájáruljon a kommunista és a demokratikus ifjúsági mozgalom egységének megszilárdításához, az ifjúság imperialista-ellenes frontjának megteremtéséhez; hogy küzdjön a népek szabadságáért és függetlenségéért, felemelje szavát az imperializmus és az új gyarmatosítás ellen, kivegye részét a demokráciáért, a békéért és a társadalmi haladásért vívott harc fellendítésében.

- nagyra értékeljük azt a barátságot, amely a magyar kommunista ifjúsági szövetséghez, a demokratikus ifjúsági mozgalom egyik élénjáró csapatához fűz bennünket - folytatta. egy:ttműködésünk gyakorlatilag minden területre kiterjed, állandóan új formákkal bővül, új tartalommal telítődik. úgy gondoljuk: közös erőfeszítéseinkhez kitűnő lehetőségeket teremt a szocialista gazdasági integráció további elmélyítésének és tökéletesítésének komplex programja.

- a szocialista országok ifjúsága olyan nemzedéket képvisel, amely a szocializmus építésének körülményei között született és nőtt fel. ennek a nemzedéknek a formálódása és nevelése azonban a szocializmus és a kapitalizmus közötti éles ideológiai harc közepette megy végbe. ezt tekintetbe kell vennünk, szövetségünk szerepét állandóan fokoznunk kell az ifjúság kommunista nevelésében, állhatatosan küzdenünk kell az imperializmus kísérletei ellen.

- a komszomol legfőbb feladatát abban látjuk, hogy az ifjúságot a kommunista eszmeiség, a szocialista hazafiság, az internacionalizmus szellemében nevelje, hogy a fiatalok körében hatékonyan népszerűsítse a szocialista rendszer eredményeit, előnyeit és hogy minden fiatal aktív építő erejévé váljék az új társadalomnak. a lenini komszomol hatékonyabbá kívánja tenni együttműködését a szocialista országok testvéri ifjúsági szervezeteivel, az egész világ kommunista és demokratikus ifjúsági szervezeteivel.

/folyt.köv./

- 73 -

19.35/um

M-1950

bb 50. /megkezdte munkáját ... 18. folyt./um

- a komszomol első titkára hangsúlyozta, hogy a szovjet ifjuság a jövőben is minden segítséget és támogatást megad indokina népeinek és ifjuságának ahhoz a harchoz, amelyet az amerikai imperializmus ellen vív. a „szolidaritás hajója”, például a közelmúltban a komszomol ajándékként ruhát, munkaeszközöket vitt a vietnami demokratikus köztársaság építőbrigádjainak, orvosi műszereket a Nguyen Van Choj gyermekkórháznak, és segítséget nyújtott a dél-vietnami, a laoszi, a kambodzsai hazafiaknak is. a komszomol nevében szolidaritását fejezte ki az arab országok, az ázsiai, az afrikai és a latin-amerikai államok népeinek, haladó ifjuságának harcáért, majd beszédét így fejezte be:

- a komszomol a jövőben is igyekszik méltóképpen hozzájárulni ahhoz, hogy Európát a béke kontinensévé változtassák, hogy mielőbb összehívják az európai biztonsági és együttműködési értekezletet. a világ haladó ifjuságával együtt arra törekszünk, hogy a világszerte kibontakozó „vádoljuk az imperializmust”, ifjúsági mozgalom hozzájáruljon a modern imperializmus valódi arculatának leleplezéséhez, a demokratikus ifjúsági mozgalom egységének szilárdításához. forrón üdvözljük a x. világifjúsági és diáktalálkozót és mélységgel meggyőződésünk, hogy ez a találkozó fontos szakasza lesz a demokratikus ifjúsági mozgalom tömörítésének, a földkerekség fiataljai antiimperialista akció-egységének. a lenini komszomol a szovjet ifjuság a jövőben is teljesen és a leghatékonyabban támogatja a demokratikus ifjúsági világszövetséget, valamint a nemzetközi diákszövetséget.

végezetül sikert kívánt a kongresszus munkájához, és a küldöttek nagy tapsa közben a komszomol központi bizottságának üdvözléseként átadta az elnökségnek a lenini komszomol vörös zászlaját.

roberto viezzi,

----- a demokratikus ifjuság világszövetség elnöke kiemelte: a magyar kommunista fiataloknak is részük van abban, hogy a divsz leküzdötte multbeli hibáit, megteremtette tagszervezeteinek szoros akció-egységét.

/folyt.köv./

19.438/um

M-19¹¹

- 74 -

bb 50. /megkezdte munkáját ... 19. folyt./um

a divsz minden rendezvénye konkrét bionyiték arra - mondotta - hogy a világ haladó ifjúsági mozgalma egységesen küzd magasztos céljaiért. sikeres volt a latin-amerikai és az észak-amerikai ifjuság santiago-i találkozója, eredményesnek ítélik a firenzei európai biztonsági ifjúsági konferenciát, a budapesti középiskolák szemináriumot, a falusi ifjuság bulgáriában megrendezett tanácskozásaát. a divsz világszerte fokozza az ifjuság politikai harcát a vietnami nép igaz ügyének támogatására, az amerikai agresszorok mesterkedéseinek leleplezésére. az ifjúsági világszövetségnek már most nagy munkát ad a x. világifjúsági találkozó előkészítése: a következő vitét 1973 nyarán tartják berlinben.

a divsz elnöke a továbbiakban kiemelte: az indiai szubkontinensen kirobbant válság súlyosan veszélyeztetheti a világbékét, s világháborús tüzfészek lehet az amerikaiak vietnami, az izraeliek közel-keleti agressziója is. az imperializmus megnövekedett agresszivitása megköveteli, hogy még szorosabb kapcsolat teremtsék a békéért vívott harc, valamint a nemzeti fejlődésért és a demokráciáért vívott küzdelem között.

a divsz elnöke végezetül rámutatott: figyelemre méltó, hogy a magyar fiatalok egyre jelentősebb, komolyabb feladatokat kapnak a társadalmi élet valamennyi területén. minden siker - mondta - amelyet Magyarországon a szocialista társadalom teljes felépítésében elérnek, siker a nemzetközi demokratikus ifjúsági mozgalom számára is.

dusan ulcak,

----- a nemzetközi diákszövetség elnöke a 85 diákszervezetet egyesítő ndsz nevében üdvözlötte a kongresszust. elismerően szólt arról, hogy a magyar kommunista ifjúsági szövetség megalkulása óta harcos tagja volt a nemzetközi forradalmi, demokratikus ifjúsági és diákmozgalomnak, amely mindig a világ forradalmi megújításáért, a népek szabadságáért és nemzeti függetlenségéért, a békéért és társadalmi haladásért, az imperializmus, a gyarmatosítás ellen szállt sikra.

/folyt.köv./

19.45/um

M-20¹¹

- 75 -

bb 50. /megkezdte munkájátfolyt. 20.../um

az idén a megalkulásának negyedszázados évfordulóját ünneplő ndsz x. kongresszusa ,, a diákok antiimperialista egységéért, a demokratikus egyetemért,, jelszóval ült össze. most legfőbb feladatnak a kongresszus határozatainak következetes végrehajtását, s az ,,ifjúság vádolja az imperializmust,, - mozgalom szélesítését, hatékonyabbá tételét tekintik. az ndsz lehetőségeihez képest eddig is támogatta a hős vietnami népet. a jövőben további erőfeszítéseket tesz, hogy mozgósítsa a világ ifjúságát; támogassák vietnam, laosz és kambodzsa népét, ifjúságát, diákságát.

az ndsz teljes támogatásáról és harcos szolidaritásáról biztosítja az arab népeket és diákokat igazságos harcukban, amelyet az imperializmus és az izraeli agresszió ellen folytatnak. mint mondotta: afrikában is egyre átfogóbb méreteket ölt a harc az imperializmus, a gyarmatosítás és új-gyarmatosítás ellen. az angolai, mocambiquei és guinea-bissau szabadságharcosok, harcos szervezeteik vezetésével győzelmeket aratnak, kivívják függetlenségüket a fasiszta, gyarmatosító portugálok ellen. az ndsz továbbra is erkölcsi és anyagi támogatást nyújt a népek igazságos harcához.

nguen thi ngoc khang,

----- a ho si minh nevét viselő vietnami dolgozó ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára a vietnami fiatalok üdvözlését tolmácsolta, majd az indokina népek hősi harcáról, az imperialisták kudarcra ítélt agressziójáról beszélt:

- az amerikai agresszív politika súlyos vereségét jelentik azok a stratégiai jelentőségű győzelmek, amelyeket az utóbbi időben sorra arattak indokina népei, mindenekelőtt a vietnami hazafiak. de az amerikai imperialisták kieszték az ugynevezett vietnamizálást, amelynek az a lényege, hogy vietnamiakat vietnamiak ellen, indokinaikat indokinaiak ellen akarnak felhasználni saját agressziós céljaik érdekében.
/folyt.köv./

- 76 -

19.53/um

M. 20¹⁵

bb 50. /megkezdte munkáját 21./um

emellett sorozatosan provokálják a vdk-t, megsértik területét.

- ma már minden józan gondolkodású ember előtt világos, hogy az imperialistáknak kalandor akciójuktól csak egyetlen kiútjuk van: el kell fogadniuk a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány hétpontos békejavaslatát, eszerint az usa-nak felétel nélkül be kell szüntetnie agressziós háborúját, haladéktalanul ki kell vonnia saját és csatlós csapatait, katonai tanácsadóit és szakembereit, fegyvereit és mindennemű háborus eszközeit dél-vietnamból, meg kell semmisítenie katonai bázisait, ~~az~~ agresszióval sújtott területeken. az egyesült államoknak tiszteletben kell tartania a vietnami nép önrendelkezési jogát, fel kell hagyania a dél-vietnami nép belső ügyeibe való beavatkozással.

hangsúlyozottan szólt arról nguen thi ngoc khang, hogy a vietnami fiatalok a laoszi és a kambodzsi néppel, az ottani fiatalokkal együtt igaz ügyükbe vetett hittel és teljes elszántsággal folytatják harcukat a végső győzelemig, indokina teljes felszabadításáért, az ottani népek függetlenségéért, harcuk délkelet-ázsia és az egész világ békéjének megteremtését és megvédését szolgálja.

- harcunkban mindvégig élveztük és élvezzük a szocialista országok és a világ haladó népeinek támogatását, a világ ifjúságának harcos szolidaritását - folytatta. a magyar párt és a kormány, magyarország népe és fiataljai sokoldalú segítségben részesítik a vietnami népet az amerikai imperialisták elleni harcában és a szocializmus építésében is. tudjuk és örömmel tölt el bennünket, hogy a magyar társadalom valamennyi rétege aktívan részt vesz a vietnami szolidaritási mozgalomban, számos nagygyűlésen emeli fel tiltakozó szavát az agresszió ellen, s kiállítások, előadások és vietnami műszakok sokasága tanúsítja testvéri szolidaritásukat. lehetőség van arra is, hogy vietnamból érkezett fiatalok magyarországon tanuljanak, s ehhez az elmúlt években is értékes segítséget - például különféle felszereléseket is - nyújtott a kisz központi bizottsága és számos helyi szervezete.

/folyt.köv./

- 77 -

19.55/um

M. 20¹⁵

bb 50. /megkezdte munkáját 22. folyt./um

hangot adott a vietnami delegáció vezetője annak a meggyőződésének, hogy magyarország népe és fiataljai a jövőben is teljesen támogatják indokina népeinek igazságos küzdelmét. köszönetet mondott a proletárinternacionalizmust is megtestesítő szolidaritásért, a támogatásért, amelyet indokina népei, köztük a vietnami fiatalok kaptak magyar testvéreiktől. őszinte elismeréssel szólt a kisz és a ho si minh nevét viselő vietnami ifjúsági szövetség erősödő baráti kapcsolatairól, gyümölcsöző együttműködéséről, majd - a fiatalok tapsa, meleg ünneplése közben - ajándékot nyújtott át a kongresszus elnökségének: egy olyan vázát, amelyet lelőtt amerikai bombázó repülőgép roncsaiból készítettek.

ezt követően a kongresszus nyilatkozatot fogadott el az indokina ifjúságával, népeivel való szolidaritásról. a dokumentum egyebek között hangsúlyozza: az amerikai egyesült államok vietnam ellen elkövetett agressziója, a terror bombázások, a biológiai és vegyi fegyverek alkalmazása, az indokinai gyermekek és fiatalok százezreinek meggyilkolása az imperializmus brutálisításának megannyi leleplező bizonyítéka.

népünk, ifjúságunk nagyra értékeli a vietnami nép és ifjúság immár 15 éve tartó hősi helytállását az agresszorok elleni küzdelemben - hangsúlyozza a nyilatkozat, majd rámutat: a szovjetunióval, a szocialista országokkal és a világ haladó erőivel együtt a magyar fiatalok is támogatják a vietnami nép, az indokinai félsziget lakóinak igazságos küzdelmét. a szolidaritási mozgalom hagyományait követve - tulmenően a politikai és erkölcsi támogatáson - a magyar fiatalok vállalják egy ezer fős szakmunkástanuló intézet felszerelését a vietnami demokratikus köztársaságban.

- mi, a kisz viii. kongresszusának küldöttei felháborodva állapítjuk meg, hogy az egyesült államok kormánya mindezt ideig nem adott érdemi választ a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány konstruktív, az indokinai helyzet politikai rendezését célzó javaslataira.

/folyt.köv./

- 78 -

20.05/um

NA 2015

bb 50. /megkezdte munkáját23. folyt./um

nem téveszt meg bennünket az egyesült államok kormányának képviselő békeszólamai, a testvért testvérral szembeállító „vietnamizálási”, politikája, amelyet leplezni igyekeznek üzenetük a világ és az egyesült államok közvéleménye előtt. öt világrész fiataljaival együtt követeljük az usa kormányától, hogy agressziós csapatait haladéktalanul és feltétel nélkül vonja ki dél-vietnamból és az egész indokinai térségből, s kezdjen érdemi tárgyalásokat a dél-vietnami nép képviselőivel.

- mi, magyar fiatalok, ifjúkommunisták, a jövőben is mindent megteszünk azért, hogy vietnam, kambodzsa, laosz népe, ifjúsága győzelemmel fejezze be igazságos harcát - hangzik a dokumentum.

kolláth adrienne,

----- a nyiregyházi tanárképző főiskola kisz titkára hozzászólásában azt fejtegette: a kisz akkor végezheti jobban munkáját, ha következetesen törekszik arra, hogy mentessé váljon mindenféle bürokratikus vonástól, „öreges”, módszertől. szem előtt kell tartaniok a különböző intézményi alapszervezeteknek is, mert tevékenységük csak így válhat tartalmasabbá, vonzerejük így erősödhet tovább. mint mondotta: érdemes lenne az eddiginél nagyobb gondot fordítani arra is, hogy az üzemek, termelőszövetkezetek és az oktatási intézmények kisz-szervezetei szoros kapcsolatokat építsenek ki egymással.

ginther jahn,

----- a szabad német ifjúsági szövetség /fdj/ központi tanácsának első titkára hangsúlyozta: az Európában mutatkozó örvendés enyhülési tendenciákat az imperializmus elleni következetes harccal párhuzamosan kell érvényesíteni. a német demokratikus köztársaság továbbra is következetesen olyankapcsolatot kíván kialakítani az nszk-val, amely az ndk nemzetközi jogi elismerésén alapszik, és amely azt az alapelvet képviseli, hogy a békés egymás mellett élés politikáját kell folytatni különböző társadalmi rendszerű államok között.
/folyt.köv./

20.17/um

- 79 -

NA 2020



bb 50. /megkezdte munkáját24. folyt./um

- nyomatékosan követeljük, hogy az egyesült államok vessen véget vietnam, laosz és kambodzsa hős népei elleni agressziójának. teljes szolidaritásunkat nyilvánítjuk az arab népek igazságos harcával. elítéljük pakisztán hadüzenetét india ellen, felemeljük szavunkat a bangla desh-i népiertással szemben. a politikai megoldást támogatjuk kelet-pakisztánban. felemeljük szavunkat a fajgyűlölet és a gyarmatosítás minden formája ellen. rokonszenvünk és szolidaritásunk a latin-amerikai ifjúságé, amely kuba példáján és chile első sikerein fellelkesülve erősíti anti-imperialista harcát. velük együtt, a föld minden becsületes emberével közösen követeljük: szabadságot angela davisnek!

az ifjúsági szervezetek testvéri együttműködésének jó példaként említette a fiatal magyar munkások szakmai gyakorlatát az ndk-ban.

az ndk küldöttségének vezetője végezetül emlékeztetett a divsz végrehajtó bizottságának arra a tervére, hogy a x. világifjúsági találkozót 1973-ban az ndk fővárosában, berlinben tartásuk. kijelentette: az ndk és az fdj nagy megtiszteltetésnek tekinti ezt a javaslatot, s mindent megtesznek, hogy jó vendéglátói legyenek a vit küldötteinek.

felszólalása végén a kongresszusi küldöttek nagy tapsa közben az fdj központi tanácsának üdvözléseként átnyújtotta az elnökségnek artur beckernek, a német és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosának mellszobrát.

russai károly,

----- az ndk-ban dolgozó magyar fiatalok küldötte, karl marx stadban dolgozó műszerész hozzászólásában elmondotta: társaival együtt azon munkálkodnak, hogy a személyes kapcsolatok, megteremtésével is erősítsék a szocialista országok közötti együttműködést, a szocialista internacionalizmust. jó munkával kívánják öregíteni hazánk hírnevét, s hogy feladataiknak, vállalt kötelezettségeiknek sikerrel tesznek eleget, arra bizonyíték az a számtalan kitüntetés, elismerés, amellyel az ndk illetékes szervei a magyar fiatalokat jutalmazták. jó az együttműködésük az fdj-vel, az ottani pártszervezetekkel, s munkában szerzett ismereteiket, mozgalmi jártasságukat hazatérve is kamatoztatni szeretnék.

a kisz viii. kongresszusa ezzel befejezte szerdai tanácskozását. a küldöttek csütörtökön reggel fél kilenckor plenáris ülésen folytatják munkájukat./mti/

-80 -

20.25/um

M 2025

bb 70. időjárásjelentés

mmé szb la

1971. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1971. december 8-án szerdán 19.30 órakor:

hideg idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, szórva-
ványosan előforduló havazással, hózáporral. az erős, időnként
viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél csak lassan
mérséklődik. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz
1 - plusz 4 fok között. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

um la

mai bb 49-es számú hírünket /budapesti pedagógusok nagy-
gyűlése a fáklya klubban/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k

és helyette ugyancsak 49-es számmal az alábbi anyagot adjuk:

bb 49. aczél györgy látogatása a pedagógusok fáklya klubjában

t la/um

1971. december 8.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
központi bizottság titkára szerdán látogatást tett a pedagógu-
sok fáklya klubjában. a vendéget kutrovác dezső, anevelőitthoni
pedagógusok szakszervezeti bizottságának elnöke fogadta. aczél
györgy az oktatásiügy időszerű problémáiról tartott előadást, majd
válaszolt a jelenlévők kérdéseire. a találkozón jelen volt
hantos jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese és dr. péter
ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára./mti/

- 81 -

- v é g e -

20.40/um

M 2025